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Noul ministeriu.
Pe când scriem aceste rânduri
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format. După scirile, ce le-am primit 
acji, miniştrii cei vechi vor remânâ 
aprope toţi la posturile lor. Schim
bare va fi numai in ce privesce mi- 
nisteriul de honvecjî şi ministeriul 
de pe lângă persona Majestăţii Sale, 
şi, precum se înţelege de sine, în 
conducere.

Cetind foile maghiare din Bu
dapesta, ori de ce partid ar fi, vedem 
că toţi, pănă şi cei mai apropiaţi de 
cercurile diriguitore, sunt surprinşi 
de întorsetura ce au luat’o lucrurile 
din momentul, când Banul croat a 
primit misiunea de a intreveni pen
tru înlăturarea crisei şi restabilirea 
liriiştei şi a stărilor regulate parla
mentare. Cei mai surprinşi au fost 
independiştii din stânga estremă, 
când au vecjut, că omul de încredere 
al împeratului austriac şi al rege
lui ungar vine la denşii se se ’nţe- 
16gă asupra modului şi chipului cum 
şi sub ce condiţiunî ar fi ei gata se 
părăsâscă tactica obstrucţionistă şi 
se contribue ca se ’nceteze starea 
de ex-lex.

Aşa ceva, (jise Franciso Kos* 
suth. nu sTa întâmplat -o "singura' 
dată în 85 de anî, de când s’a în
fiinţat dualismul, ca cercurile supe- 
ri6re militare de la Viena se caute 
a căde la învoielă cu stânga estremă 
maghiară.

Şi are dreptate a se mira, căci 
acesta stângă estremă este care de
35 de ani combate dualismul, care 
uneltesce in contra unităţii armatei 
imperiale, care aspiră a se înfiinţa 
o armată deosebită naţională ma
ghiară şi vrea se se ridice bariere 
de vamă 1a. graniţa, ce desparte Un
garia de Austria.

Nu e lucru de tote cj'lele deci, 
că un om de încredere al Impera- 
tului merge la Kossuth şi se sfă- 
tuesce cu el şi cu soţii sei cum se 
se potă înlătura obstrucţiunea.

1903.
Mulţi cjic, că nu trebuia neape- 

rat s’ajungă lucrurile aşa departe,
in (îiîtă^'V^'^ra^ de a-se alerga Ja, 
ajutorul lui Kossuth şi a tovarăşilor 
sei. Fostul ministru-preşedinte Szeli 
avea un program, prin care credea 
că, aşteptând păn’ ce gurile mari 
din oposiţiune se vor obosi, va is- 
buti a-i face se se mai înmoie şi se 
se mulţumâscă cu mai puţin. Dér 
Szeli n’a putut së-o ducă mai de
parte, fiind-că şi-a pierdut razimul 
ce-1 avé în sus la curte, unde înce
pură a fi neliniştiţi, că cu obstruc
ţia nu se mai sierşesce în Téra un- 
guréscá şi că recrutaţia, nici după 
ce a fost de trei-ori după olaltă 
amânată, nu se mai póte face.

Atunci fù chemat la Viena Ste
fan Tisza şi însărcinat cu formarea 
unui nou minister. Neputênd îosë së 
isbutéscâ, Suveranul s’a adresat că
tră unul din înalţii funcţionar], că
tră Banul Croaţiei Khuen-Hedervary, 
dându-i împuternicire mai largă şi 
cerêndu-i së facă tot ce-i va sta nu
mai în putinţă ca së înceteze ob
strucţia din dietă şi së se potă ţinâ re
crutarea în ţâră.

Noul ministeriu, ce va fi numit!  
acjï mâne, are dér ca cap un înalt

•£> 9 re  db ri n . jn ? !
narchului şi numai acésta este da- ! 
tătore de mesură în tote privinţele.

Numai aşa vom înţelege, că 
Khuen-Hedervary, după ce a schim
bat telegrame cu cancelaria de ca
binet a Majestăţii Sale, a fost în po- 
siţiune së potă retrage jumëtate din 
condiţiunile, ce le pusese indepen- 
diştilor pentru o învoiâlă cú ei.

îm prejurarea acésta a produs 
consternare chiar şi în cercurile ve
chilor liberali, cari de când s’au po
menit în dietă, au fost totdéuna la 
putere, tari şi mari în tote.

Ministrul Fejervary, după cum 
se crede, numai de aceea a demisio
nat şi nu mai vrea se fie ministru, 
fiind că nu s’a putut învoi cu libe- 
ralitatea Banului, care a renunţat 
pentru anul acesta la orî-ce înmul-

ţire a rechiţilor, cu alte cuvinte, 
fiind-că i j a r e  destulă încredere în 

planurile noului mi- 
ISIu seim cum va mai n in vmor 

şi cum va mai procede Khuen-He
dervary. Adversarii lui de ac}i înse 
4 ic, că este omul reacţiunei, caracter 
violent, un fel ie Ielacicî, dela care 
kossuthiştii „triumfători“ de acjî se 
pot aştepta înci mai târziu la sur- 
prise forte neplăaute.

B a r o n u l  F e je rv a ry ,  care ori de 
câte ori s’a schimbat guvernul a rămas 
la postul seu, ca nrmistru de honvedi, se 
retrage şi el în cele din urmă. Tovarăş al 
lui Tisza timp de atâţia anî, reraas în gu
vern şi după căderea lui, în cabinetul pre- 
sidat de Szapâry, Wtkerle, Banffy, Szell 
şi ar fi putut rămâne şi acuma, căci în
crederea coronei o are în măsura cea mai 
deplină. Nu vre înse ei se rămână întrun 
ministeriu, care s’a compus prin concursul 
fiului lui Kossuth. Inima lui de general 
credincios tronului şi armatei şi de ca
valer al ordinului M aria Teresia, cum dice 
„Neue Freie Presse“ nu-1 lasă se mai şedă 
pe scaunul ministerial, după ce koşutiştii 
au biruit şi i.-au refusat votarea recruţilor. 
Fejervary a mai vrut se se retragă odată 
şi atunci numai la rugarea Maiestăţii sale 
a rOiiuis. Acuma înse aşa se vede, că s’ar 
eonsii*ra‘ prea urhTIit/'dSca ilf 
rile actuale ar mai sta în cabinet.

Nou guvern unguresc.
Valurile, cele-a ridicat crisa mi

nisterială ungurescă provocată de 
obstrucţiune şi care s’a declarat prin 
retragerea lui Coloman Szell, încep 
se se liniştescă.

Banul Croaţiei Khuen  H ederva ry  
a avut mână mai bună. decât groful 
Ştefan Tise a. El a sciut de-ocamdată 
se împace capra cu varza şi în tra
tările ce le-a avut în cursul acestei 
septemânî cu kossuthiştii, a ajuns
— minunea minunilor — la învo ia lă  
cu aceştia Care este preţul acestei 
învoieli? Banul Khuen a primit se 
r e tragă  proiectele militare, se nu c6ră

mai mulţi feciori în óste, decât în 
proporţia de pănă acum, ba s’a în
voit chiar şi cu aceea, ca contingen- 
presentat ne ouiuxűícli/- —-»a.—i—i 
fie acoperit din reserva de întregire. 
Aşa-d0r sé remână aşa cum a fost 
mai înainte In schimb, guvernului 
sé i-se voteze indemnitate budgetară, 
sé se facă asentările şi apoi sé se 
desbată budgetul pe 1903.

Intr’asta stă învoia lă  dintre Ba
nul şi kossuthiştî. In temeiul acestei 
învoelî, Khuen-Hedervary a primit de 
la Coronă împuternicirea s é  const itue  
noul gu vern .  El s’a reîntors din Viena 
la Budapesta, ca se compună lista 
noului cabinet, ceea-ce va fi tăcut 
deja, când scriem rendurile acestea. 
Foile din Peşta asigură, că guvernul 
va rémáné tot cel vechiü. El şî-a 
luat numai alt cap : în loc de Szell 
pe Khuen-H edervary! Dintre miniş
tri guvernului Szell nu mai face parte 
din noul guvern fostul ministru 
de honvecjî baronul Geza F tjervary ,  
care sî-a dat dimisia spunând, că nu 
vré sé mai fie ministru.

Cei cari se bucură mai mult de 
soiuţiunea ce s’a dat crisei, sunt 
kossuthiştii. Ei vestesc pe tote glasu
rile trium ful luptei lor şi spun, că 
étá, Viena a trebuit sé se plece di
naintea"’ voinţei rrőwíré 
la Viena, 4i° ei, retragerea proiec
telor militare şi vom mai stórce şi 
altele. Vom lupta înainte, căci sco
pul luptei nóstre numai atunci va fi 
ajuns, când vom stórce concesiuni 
naţionale în armată : limbă de co
mandă maghiară şi stég unguresc.

Nu aşa înse judecă lucrurile alţi 
politiciani unguri. In învoiala  ce au 
încheiat’o kossuthiştii cu Khuen-He
dervary, ei ved închinarea lor îna
intea principiului dualismului. Nu 
Banul, — c]ic aceşti politician! — ci 
kossuthiştii au „capitulat“, căci şi-au 
dat cojocul pentru o nimica totă, 
fără a primi în schimb măcar o sin
gură „concesiune naţională“ din ace
lea, cari gâdilă şi pun în mişcare 
ac[î inimile tututor Maghiarilor.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Contemplaţiuni.
i.

P re s im ţ ir e .
9

Era în dimineţa vieţii. Avea numai 
şese-spre-dece anişori. Frumosul ei suflet, 
setos de lumină şi fericire, părea cuprins 
de-o tainică dorinţă după o lume mai 
bună şi mai frumdsă.

— Ce frumos e acolo! — ne spunea 
ea în viziunea ei. Tote sunt aievea. Ve
niţi şi voi cu toţii! — Şi o adencă mulţă- 
mire se zugrăvia pe faţa ei.

Am vedut’o pe puntea unui rîu, 
unde-i plăcea se mergă adese-orî, de când 
se întovărăşise cu suferinţa, care nu voia 
s’o mai părăsescă. Puntea şi rîul păreau 
a fi pentru ea un simbol misterios. Apa 
curgea lin între malurile împodobite de 
verdeţă şi de arbori. Aerul era limpede ( 
şi încărcat de mirosul florilor câmpenescî. j

Şi un murmur plăcut, asemenea unui 
imn religios, se înălţa din ,sînul întregii 
naturi.

Era seră. Fetiţa privea la frumosul 
apus al sórelui; şi în mână ţinea un 
trandafir.

— Sórele apune, roza se veştejesce 
şi viéta trece, — cugeta ea; şi un nor 
de doiosă melancolie se aşeda pe frageda 
ei faţă.

— Dér sórele, care apune séra, re- 
sare diminéta érás!, — reflecta copila, şi 
faţa i-se însenina, ca şi cura o rază de 
lumină dumnedeiescă ar fi trecut prin 
mintea ei. — De ce n’ar înflori din nou 
şi flórea, care se vestejesce? Şi de ce su
fletul, care se stinge, séu care póte nuinai 
adórrne, nu s?ar deştepta la o nouă vieţă? 
Orî-ce suflet şi orî-ce flore, nu sunt óre 
ţesute din razele aceluiaşi sóre? Şi, |raze, 
suflet şi flore ar puté ele esista unele 
fără altele?

Cugetarea meditativei fetiţe era în
velită în negura nepătrunsă a misterului;

dór ea plutea pe un adénc fond de reali
tate şi de adevăr. Şi acéstá tainică pre
simţire, pitorescul amurg al serii, frémé- 
tul frundelor unit cu şoptele rîului şi cu 
glasul nemărginit al naturii, reversau în 
sufletul ei o linişte dulce şi înălţau înţe- 
lepta ei minte pe ţermul plin de mister 
al vieţii eterne.

II.
M â n g â ie r e a  ş i  s f a tu l  n a tú r é i

seu

Tipul ad evăra tu lu i cetă ţen .

Suflet energic, ardător şi plin de no
bile aspiraţiunî, Agatocle Bunescu se 
aruncase de tínór în valurile vieţii pu
blice. Îşî luase frumósa devisă de a trăi 
pentru mărirea patriei sale şi pentru uşu
rarea suferinţelor omenirei sérmane. Şi 
asemenea bunului împerat din vechime, 
considera pierdută diua, în care nu puté 
face vre-un bine. Câtă bucurie siraţia 
când, înapoindu-se acasă, putea spune: 
adî ara redat unei familii pe părintele ei,

scăpându-1 de la un mare pericol; seu, 
am aperat pe un biet om de nedreptate, 
ce-i pregătiseră nisce voitori de reu; seu, 
am asigurat unor orfanî pânea de mâne; 
seu, am încuragiat un tîner talent, dân- 
du-i mijloctîle de a-se cultiva.

Şi cea mai mare mulţămire a sa era 
când, chemat la afacerile publice, prin o 
singură trăsătură, prin o disposiţiune, un 
ordin seu o lege, putea îndrepta seu opri 
o mulţime de rele şi putea pune pe un 
popor întreg pe calea binelui şi a drep
tăţii.

Aci înse fu surprins de a întâmpina 
dificultăţi şi amărăciuni, la cari nu se 
aştepta. De unde pănă atunci se bucura 
de un nume iubit şi respectat de toţi ca 
un binefăcător, acum i-se găseau o mul
ţime de neajunsuri; ba că ar fi arbitrar 
şi nedrept; ba că, incapabil şi neprevăză
tor, ar duce ţera la peire ş. a. Era ambi
ţiunea deşertă şi pisma, cari se lungeau 
în drumul virtuţii şi al renumelui; şi îu 
jurul ei se grupau, îndîrjite în contra lui 
Bunescu, lăcomia, ignoranţa, lenea, abu-
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După părerea unei toi maghiare 
fruntaşe, nu s’a dobândit nimic, de 
cât amânarea proiectului militar. In 
schimb înse, étá ce s’ar fi pierdut: 
1) Constituţionalismul şi parlamenta- 
lismul ungar iese grav compromis din 
starea de ex-lex. 2) S ’au frământat a- 
tâta timp minţile şi inimile publicului 
maghiar, amăgindu-1 cu succese na
ţionale, şi éta, că se íntórce din 
luptă f ă r ă  n i c î  un  su c ce s .  3) Prin în- 
voiăla acésta (între Khuen Heder
vary şi kossuthiştî), ministeriul de 
resboiü a sancţionat obstrucţiunea, 
cu alte cuvinte, obstructia a dobén
dit îndreptăţire în parlament. 4) A 
scăcfut încrederea în sus şi în jos, 
locul ei Va ocupat bănuiala şi de 
aci înainte va fi mai puţină sinceri-

‘ó d  fcondii-
cerea militară renunţă mai bucuros 
la urcarea contingentului de recruţi, 
de cât sé păşăscă pe terenul conce
siunilor naţionale ş. a.

A lţii ârăşî cjic, că Khuen-Heder
vary a pregătit căile lui Ştefan Tis a 
la guvern, căci după Hedervary are 
sé vină Tisza.

Nemulţumirea cu celea ce s’au 
făcut, o dau pe faţă de altfel nume
roşi membrii din sînul partidului 
independist, ba chiar şi partidul po- 
poporal catolic.

Jo i dieta a ţinut şedinţă. A  fost 
o şedinţă interesantă. Barabas Béla 
a luat cuvântul, ca sé spună, de ce 
au cerut întrunirea dietei. „Proiectul 
militar a fost retras, pardidul inde
pendist a biruitk>.

Vázsonyi: Acésta s’o spuneţi ţă
ranilor. Zsivio Kossuth î

Barabas: Noi n’am încetat lupta, 
vom începe-o érasí peste câteva luni. 
Scopul nostru a fost, ca se se ia 
de la ordinea <Jilei proiectul militar 
A cesta  a  fost punctul de culm inaţie  
al luptei nóstre, şi Szeli a  trebuit sé 
cada.

L engyel  Z : Şi se ne aduceţi pe 
cap pe-un capora l de g en da rm î cr oa t .

B a raba s : E trist, ca regele a 
dat soluţiune crisei în Viena.

Vazsonyi: N’aţi aşteptat se vină 
aicî, ci v ’aţî grăbit sé pactaţi cu 
Banul.

B araba s : Au încercat sé ne si- 
luéscá.

Rakovszky: Noi le-am fi dat peste 
degete.

Şi cam tot aşa i-s’a răspuns lui 
Barabas, când afirma, că kossutliişti 
au învins. Ér când P o lon y i  s’a ridi
cat şi el se „lárnuréscá"1 lucrurile, 
i-s’au spus şi lui cuvinte pişcătore 
din partea celor, cari combat vio 
lent învoiăla kossuthiştilor cu Banul 
Scurt 4is, aderenţii lui Kossuth, 
cari veniseră cu gândul de a se 
constitui în acusatori, se trecură de

şurile şi frica de pedepse. Lui Bunescu 
i-se părea în fie-care di, că pune mâna 
într’un vespar; jşi adese-orî regreta liniş
tea vieţii sale de mai înainte.

Dér când revenia în mijlocul adora
tei sale familii, mângâierea şi îneuragia- 
rea ce o găsia aci, îl făcea se uite tote 
supărările; şi a doua di îşi relua lucrările 
cu inima întărită.

** *
Trecuseră mulţî anî la mijloc, şi bu

nul Agatocle pierdu familia, tinereţa şi 
împreună cu ele pierdu fericirea sa de 
altă-dată. Mai avea un singur amic devo
tat, care-1 sprijinea cu înţeleptele lui sfa
turi. Şi când raórtea i-1 răpi şi pe acesta, 
vădându-se singur, într’o lume răutăcidsă 
şi nerecunoscătore, hotărî a-se retrage în 
singurătate, pănă când, liber de legăturile 
fatale, se va puté duce şi el acolo, unde 
s’au dus toţî cei iubiţî ai săi, carî umpleau 
de mângâiere şi de farmec filele sale, 
rămase acum triste şi pustii.

El petrecea la o vilă a sa de la ţâră.

odată grav acusaţi şi bănuiţi, că au 
dat dosul şi din straşnici ce îe arătau 
în „lupta pentru drepturile raţionale“ 
în urmă étá-i că s’au înmuiat şi au
— „capitulat“. Partidul Iii Szeder
ken vi, apoi cei în afară te partid 
ca Ugron, Eötvös, Csavolsiky şi alţii 
i-au tractat rău pe kossutliştî, pen
tru-că „au tradat causa“, ir cei din 
partidul poporal i-au ironizat şi sa- 
tirisat cu efect. * Cei din d’épta zim- 
bind priviau cum se sfăşieîntre sine 
membrii partidului indepmdist, ui 
tând pe un moment, că şi între ei 
sfâşierile sunt la ordinea dlei.

Acum e rândul lui Ehuen-He- 
dervary, omul care s’a făcit atât de 
urgisit în ochii Croaţilor, sé faca 
ordine în marele sfat din Bidapesta 
şi degrabă, căcî „vremiîe^stfnt grele“ 
şi de aici înainte are încă sé urmeze 
„adevărata crisă“.

*

După o ultimă telegramă din 
Budapesta noul gu/ern s’a consti
tuit astfe l:

Ministru president şi de interne: 
contele K huen  Hedermry.

Ministru de firanţe: Ladislau 
Lukacs.

Ministru de comerciu: Ludovic 
L ang .

Ministru de culte şi instrucţiune 
publică: Iuliu Wlamcs.

Ministru de agricultură: Ignatie
Darar/yi.

Ministru de justiţie : Al. Piosz.
Ministru de h[)nve4í: Kolozsvári 

(colonel în statul maior.)
Ministru croat: Ervin Ceh.
Ministru pe lângă persona Maj. 

S a le : contele Tasilo Feste t i ch.
Khuen-Hedervary a plecat a- 

s6ră la Viena, ca să presente mo- 
narchului lista noului ministeriu.

*

Contele Albert Apponyi a plecat 
Ia Eherbard. El a declarat, se
r e tra g e  din viéta politică. Scirea a pro
dus mare consternare la aderenţii săi.

Noua eră în Serbia.
Petru I. regele Serbiei a sosit 

Miercuri în Belgrad, unde a fost pri
mit cu ovaţiunî entusiaste de cătră 
popor şi armată. — Jo i a depus 
jurământul pe noua constituţiune. Se 
începe decî cu acesta o nouă eră 
în Serbia: era Karagheorghevicilor, 
după-ce s’a stins şi a trecut în do
meniul istoriei era Obrenovicilor.

Ce va fi şi cum va fi sub Ka- 
ragheorghevicî, e o taină a viitoru
lui. Din proclamaţia data cătră po
porul sârbesc şi pe care o publicăm 
mai jos, reiese, că regele Petru n’are

Liniştea şi ocupaţiunile vieţii câmpenescî 
îi îmblândiră cu ’ncetul durerea şi re
vărsară ’n sbuciumatul lui suflet o dulce 
melancolie.

— Adese-orî sta ore întregi absorbit 
în contemplaţiunile naturei. Intr’o seră, 
când umbrele nopţii se înălţau de prin 
văi şi acoperiau întrega emisferă, spiritul 
lui meditativ se pierdea în minunata pri- 
velisce a ceriului înstelat.

Ce e viăţa unui om ? Ce este lumea 
pământescă în faţa nenumăratelor lumî, 
carî umplu adâncul nemărginit al acestui 
univers? — se întreba el. — Şi ce în- 
semneză turburata şi amărîta nostră vieţă, 
când o isolăra de vieţa întregului, din care 
face parte? Este asemenea unei raze de 
apă, care se desparte dintr’un rîu şi se 
pierde în năsip ; pe când urmându-şî cur
sul împreună cu rîul, ar fi păstrat măreţia 
acestuia şi ar fi putut înviora ierba şi flo
rile de pe malurile ce-1 înfrumseţeză. Ore 
nu este aceeaşî esenţă, aceeaşi putere de 
vi6ţă, care face să bată inimele tuturora

de gând se pedepséscá pe ucigaşii 
regelui Alexandru şi a reginei Draga, 
cu tote că lumea íntrégá o cere 
acésta. Petru I. a putut să o 
vadă acésta din faptul, că cea mai 
mare parte a miniştrilor streini acre
ditaţi la Belgrad, au părăsit acest 
oraş, unii spre a nu fi de faţă la ur
carea pe tron a noului rege, alţii 
pentru a nu se mai íntórce decât 
atuncî, când ucigaşii îşî vor fi pri
mit pedépsa. Au plecat din Serb ia : 
miniştrii Angliei, Franciéi, Germa
niei, Olandei, Americei şi Turciei. 
N’au luat parte la primirea regelui : 
miniştri României, Italiei, Greciei. 
Singurele puteri, carî şi-au dat con
simţământul la urcarea pe tron a 
regelui Petru, sunt Austro-Ungaria
Ş I  I t U D iu .  __ _________  _ ..... .........  jt i____
şi Austro-Ungariei bate la ochi în 
împrejurările actuale, cu atât mai 
vîrtos, că la revista asupra trupelor 
au fost de faţă şi ataşaţii militari 
rus şi austro-ungar. E de însemnat, 
că la acestă revistă a participat, ca 
cel dintâiu, care a defilat pe dina
intea regelui, regimentul 6 de infan
terie sârbesc, cel care a esecutat 
uciderea părechii regale sârbesci, ér 
în fruntea regimentului se afla co
mandantul său Mi si ci, conducătorul 
asasinilor. După tote acestea e în
dreptăţită bănuiala, că Petru Kara- 
gheorghevici avea înainte cunoscinţă 
de cele ce s’au întîmplat în Belgrad 
în sângerosa nópte de 10  spre 11  
Iunie.

Proclam aţia regelui Petru I.
„Cătră iubitul meu popor! Important 

pentru mine ca şi pentru ţeră este acest 
moment în care mă adresez pentru prima 
oră ca rege cătră poporul sârb.

„Representaţiunea naţională m’a ales 
în unanimitate ca rege al Serbiei, în de- 
cord cu sentimentele şi dorinţa naţiunei 
întregi. Primind alegerea, am prestat as- 
tadî jurământul ca rege legitim al Serbiei 
şl în conformitate cu Constituţiunea.

„Aduc la cunoscinţă scumpului meu 
popor, că întru de astădî în drepturile şi 
datoriile mele regale. Aceeaşi voinţă a lui 
Dumnedeu şi a poporului, care acum un 
veac a declarat alegerea bunicului meu 
Karagheorghevicî pentru resboiul sfânt al 
independenţei, m’a ridicat şi pe mine pe 
tronul regatului Sârbiei, pe care tatăl 
meu, principele Alexandru, a domnit ca 
ales al poporului timp de 16 anî.

„Avend obicînuinţa de a vorbi şi de 
a lucra în sinceritate şi cu dreptate, şi 
hotărît de a consacra tóté sforţările mele 
la buna stare şi prosperitatea poporului, 
cred ca o primă datorie de a exprima în 
acestă solemnă ocasiune, credinţa, că Su
veranul trebue să fie represeatantul liber
tăţii şi progresului poporului său.

„Declar că voesc se fiu un adevărat 
rege constituţional; tote garanţiile consti-

şi care, ca o făclie ’n vecî nestinsă, trece 
de la o generaţiune la a lta? !

Da; asemenea acelei raze rătăcite 
este vieţa orî-cărui om, pe care un egoism 
orb îl înstreineză de semenii săi. In fru- 
mdsa grădină a patriei mele, câte flori nu 
se veştejesc, lipsite de lumină şi de căl
dură; şi câte lucruri nu sunt de făcut?!

*$ *
In <Jiua următore era o frumosă di- 

mineţă de vară. Noptea plouase. Aerul 
era limpede şi curat. De pe cdsta plaiului 
se vedea departe peste delurile şi câm
piile ţării, presărate de sate şi de oraşe. 
Bunescu se preumbla pe-o cărare umbrită 
de două rânduri de tei. Străbătute de lu
mina caldă şi desfătătore a sorelui, frun- 
gldsele ramuri ale teilor erau încărcate de 
albine, carî culegeau miere din florile lor. 
Privirea lui Bunescu se opri asupra aces
tor mici şi curate animalcule. Interesan
tele lor moravuri aşa de ingenios descrise 
de cântăreţul Georgicelor, îi atrăgeau tot- 
deuna luarea aminte. Activitatea, ordinea

tuţionale în privinţa libertăţii şi dreptui- 
rilor poporului, acéstá basă a orî-cărui 
progres naţional şi a unei vieţî de stat,, 
îmî vor fi sfinte ; le voiű respecta &i le 
voiü păzi cu cel mai mare zel. Cer insă,, 
ca toţî şi fie-care să facă aceeaşî aplicare- 
a acestor principii.

„Trecutul îl dau  u ităre i ş i  la s c a  i s 
toria s é  ju d e c e  p e  fie-care după  fap te le  sale~

„Rămânând credincios tradiţiunilor po
porului sârb şi ale strămoşilor mei, mă 
voiü conduce în politica exterioră de tra
diţionalele tendinţe ale poporului sârb ; 
voiü menţine însă în aceiaşi timp rapor
turile amicale cerute de comunitatea de 
traiü européná, în special cu naţiunile în 
vecinate.

„Mă voiü sili de a ridica brava mea 
armată, că r e ia  îi r e cu n o s c , odată cu mul-

- m ea rena lă , merite le c e  a dobendit
pă n ă  a cum  ş i  devotamentu l e i  p en tru  p a 
t r ie , la înălţimea de a fi o adevărată an
coră de speranţă a poporului serb.

„Animat de aceste sentimente, recu
nosc greutăţile şi întinderea sarcinei mele 
regale, dér încredinţat de concursul sincer 
al poporului meu, nădăjdueso de a con
duce Serbia spre o epocă de bună stare 
şi de progres.“

*
Din Petersburg  vine scirea, că 

Rusia nu  mai c s r e  p ed ep s ir ea  u c iga ş i lo r  
r eg e lu i  Alesandru.

Reflexiune la articolul
„In atenţiunea despârţămintelor „Asociaţiunei44.

In nr. 12b al prea preţuitei 
„Gazeta Transilvaniei“ (număr de 
Duminecă) a apărut un articol cu 
numirea de mai sus.

Acel articol ţintesce la întărirea  
şi ridicarea poporului nostru, prin 
urmare scopul e cât se póte de 
laudabil.

Décá în tot anul am puté con
stata, că fiii poporului nostru se în
mulţesc considerabil şi că ei sunt 
bine crescuţi, voinici şi iscusiţi, ne 
întrecuţi de alt neam de omeni, în 
chipul acesta am puté prevede un 
viitor .strălucit. Am vedé, că terenul 
de sub picióre nu ni-se perde, ci 
câştigăm. Căci unde sunt braţe multe 
şi dibace, acolo e puterea. Acel po
por copleşesce cu limba şi datinile 
sale pe celelalte popóre mai slabe, 
inferióre în fel şi în numer.

Şi décá suntem popor cu viitor, 
trebue se ne cugetăm cu toţii cum 
sé ne fortificăm, cum sé punem re- 
sistenţă invasiunilor inimice ^ilnice, 
ce ameninţă să ne înghită, cum 
înghite şerpele gigantic alte ani
male.

Decă vom fi mai 'număroşi ca 
inimicul şi décá puterea de viăţă îu 
fiii poporului nostru atât în vinele 
lor, cât şi în spirit va fi corăspun-

şi măestria lor: zelul pentru binele co
mun, care le face une-ori să cadă morte 
sub povara sarcinei, seu în luptă cu vre-un 
inimic, care ar ataca regatul lor; însuşirea 
lor de a nu pute trăi decât împreună, 
formând tote o singură fiinţă, condusă de 
un instinct mai sigur şi mai desăvîrşit în 
lucrările sale decât mintea omenescă: în
treg acest fenomen estra-ordinar deştepta 
admiraţiunea şi cugetarea lui.

Ca iluminat de revelaţiunea unui 
mare şi sfânt adevăr, Agatocle Bunescu, 
care trăia isolat de societate, audia acum 
în sufletul său un glas, prin care i-se păre 
că-i vorbesce întrega natură: — Privesce 
şi învaţă de la aceste mici fiinţe înţelesul 
şi scopul vieţii fie-căruia din voi!

Şi precum se reîntorcea altă-dată 
din sînul familiei, ast-fel reveni acum din 
sînul naturei, cu o nouă însufleţire pentru 
binele şi mărirea nemului său.

M. Strâjan.



ivr. lö l .— íyüö OAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

cfătore :■ atunci inimicul care aleşuesce 
la vieţa nostră naţională, se va lovi 
de stânca puternică de granit şi se 
va sfărîma.

Deci se sprijinim pe părinţii 
cari au copii multî şi sunt săraci, 
şi se-i ajutăm se potă da o eresedre 
bună, corespun4etóre fiilor lor. Acésta  
o póte face de-oparte „Asociaţiu- 
nea“, ér de altă parte şi mai ales 
toţi a c e i  om en i cu  stare bună materială  
ca r i  nu  au cop i i  seu  au p u ţ in i , s e  sc ie  
c ă  v o r  f a c e  ce l mai bun s e r v i c iu  naţiu- 
nei a ju tând  după pu t in ţă  p e  părinţii se- 
ra c i  cu  cop ii mulţi. Mamele, pen
tru grelele sarcini ce portă cu cres- 
cerea copiilor m erită totă cinstea şi 
consideraţia. Şi cei ce îi vor sprijini 
Încă vor fi vrednici de t 0tă lauda.

Isus Christos cjiee despre copii: 
cel ce primesce pe vre-unul din aceşti 
mici fraţi ai mei, pe mine mé pri- 
naesce.

Jjjlsl c/ci ţ>î ciiu poxit>t vie; ve
dere creştinesc datori suntem a 
apăra copiii. Tot acea datorinţă o 
avem din punct de vedere naţional 
a4 i, când fie-care membru al naţili
nei tresbue se fie soldatul apărător 
al acesteia.

Când vedem un băiat fără grije 
corespuncjetóre, fără hrană, vest
minte etc., se ne dóra ca însuşi de 
copilul nostru şi se ne îngrijim de- 
crescerea aceluia după putinţă, ca 
se potă fi membru folositor naţiunei.

Aceste sunt refiexiunile mele la 
•menţionatul articol al „Păstoriuluitt.

Un aderent.

-J- loaehim Mureşianu.
Vineri în .12 Iunie n. a fost în

mormântat vrednicul şi distinsul băr
bat al districtului Năseudului Ioachim  
M ureşianu , mort în Năseud la versta 
de 71 ani. A participat la înmor
mântare public distins din Năseud, 
din împrejurime şi din Bistriţa. Ser
viciul religios funebral a fost sevîrşit 
de vicarul Năseudului Ciril Dean, de I. 
N escuţ, lacob Pop , Anton P re cu p , Mi- 
hail Făgărâ şanu , protopop, Ştefan Bu- 
zila, Pompeiu Făoărăşanu  şi Ioan B e l
ciug. Cântările le-a esecutat corul 
studenţilor de ia gimnasiul român 
din Năseud, sub conducerea d-luj 
profesor Stefănuţiu. A  luat parte ti
nerimea şcolară de la tote institu
tele românesci din Năseud sub con
ducerea profesorilor şi învăţătorilor.

Prohodul s’a făcut în biserica 
din Năseud. Cuvântarea funebrală a 
ţinut’o vicarul Ciril Deac. In numele 
fondurilor grăniţerescî şi de stipendii, 
a vorbit d-1 prof. Ioan Pecura r iu , er 
la mormânt în numele tinerimei a 
vorbit studentul în filosofie Vasilie 
Merutiu .

Frumosa şi vrednică de numele 
răposatului a fost înmormântarea şi 
s’a dat după cuviinţă ultima cinste 
aceluia, care cât a trăit, a fost un 
aprig apărător al drepturilor şi in
tereselor de vieţă ale Românilor din 
ţinutul Năseudului.

Etă cuvântarea ce a ţinut’o d-1 
prof. Ioan P ecu ra r iu  în numele eo- 
misiunei administratore a fondurilor 
năseudene:

Ja ln i c i  a scu ltă tor i !
Decă în aceste momente, când pe- 

trem la mormânt osămintele unui dintre 
cei mai distinşi bărbaţi ai ţinutului nostru, 
ne vom întreba, că ore după cei mai de 
aprdpe din familia repausatului, cine are 
mai mare motiv şi datorinţă se jelescă 
mortea acestui distins şi vechiu bărbat 
trebue se răspundem, că: fondu r i le  g r ă n i - 
ţeresci d in  fo stu l district al Năseudului. 
Da! aceste fonduri trebue se deplângă 
mai mult mortea vrednicului Ioachim Mu
reşianu, pentru-că în el au perdut pe cel 
mai de frunte şi mai vechiu patron şi 
membru în comitetul şi comisiunea ad
ministratore a lor, şi pe un zelos şi de
votat fost secretar al lor.

Cuvine-se, deci, ea în aceste momente 
de vecînică despărţire, în faţa acestui si
criu să se rostescă un cuvent de adio şi 
din partea corporaţiunei, ce astădî stă în 
fruntea acestor fonduri.

Decă căutăm în trecutul vieţii feri
citului Ioachim Mureşianu, vedem curn-că 
principala problemă a vieţii sale ş’a cre- 
dut’o în apărarea şi servirea intereselor 
fondurilor nóstre centrale: scolastice şi de 
stipendii; apărarea şi servirea acestor in
terese i-a fost fala şi prima preocupaţiune 
a sa; farmecul inseranităţii acestei pro
bleme i-au ţinut în continuu încordate pu
terile şi îi vérsa balsam întăritor în mem
brele lui, în timpul din urmă prea slăbite.

Şi când în numele comisiunei admi
nistratore a acestor fonduri viu se rostesc 
acest cuvént de adio în faţa sicriului, 
care conţine osemintele celui mai devotat 
şi mai vechili membru în comitetul şi on- 
misiunea acestor fonduri, nu voiesc şi nu 
mé simt în stare să arăt faptele şi meri
tele acestui v r e d n i c  bărbat, pentru fon
duri şi ţinut, nu voiesc se arăt rolul în
semnat, ce Pa avut pe la factorii supremi 
cu ocasiunea înfiinţărei fondurilor pentru 
câştigarea drepturilor grăniţerescî, nu voiesc 
se arăt câtă înţelepciune şi prudenţă a 
dovedit el în timpul cât a fost secretar 
al acestor fonduri, apoi vicepreşedinte şi 
membru în comitetul şi comisiunea lor; 
alţii cu mai multă competinţă şi mai ales 
istoria fondurilor şi a institutelor susţinute 
din ele, va trebui se arate în deplină lu
mină faptele, meritele şi calităţile anestui 
distins bărbat, cu a cărui vieţă e strîns 
legat trecutul fondurilor de la înfiinţarea 
lor pănă astădî.

Voiesc numai sé accentuez, că zelul, 
abnegaţiunea şi devotamentul fericitului 
Ioachim Mureşianu pentru interesele fon
durilor au fost atât de mari, încât am 
védut pe Ioachim Mureşianu în cea mai 
mare slăbie trupésca tărându-se încetinel 
cătră localul, unde comitetul şi comisiunea 
fondurilor îşî ţinea şedinţele, şi întocmai 
ca acel faimos senator roman, despre care 
sé spune, că a lăsat sé fie dus în lectică 
în senat pentru ca acolo se-ş! spună pă
rerea sa, — astfel senatorul fondurilor, 
Ioachim Mureşianu, venea sprijinit de alţii 
la şedinţele fondurilor, ca să-şi spună pă
rerea sa şi sé contribue la resolvarea în- 
ţeleptă a afacerilor.

L ’am aucjit (Jicând, că decă n’ar fi 
fost membru în comitetul şi comisiunea 
fondurilor, de mult ar fi murit, căci parti
ciparea la şedinţele acestora îi dă forţe 
noué, de multe ori numai atunci iese din 
casă, când are sé vină la fonduri, şi după 
şedinţe par că se simte mai bine. Şi Fam 
audit dicând şi aceea, că unica mângăiere, 
râsplată şi satisfacţiune sufletescă pentru 
tot ce a făcut pentru fonduri, este decă 
va avé sórtea sé moră ca membru al co
mitetului si comisiunei acestora.

Ca membru al acestora pătruns de 
adeverul, curn-că e mai greu a păstra 
decât a câştiga, totdéuna a fost aderentul 
şi ajutorul principal al principiului econo
mic, că fondurile din averea câştigată cu 
sânge nu trebue se înstrăineze séu sé 
vândă nici un petec de loc, ór în ultima 
şedinţă din Martie a. c. a comitetului fon
durilor par’că cu limbă de morte în for
mă de testament nî-a lăsat noué acest 
principiu.

A judeca faptele şi meritele unui 
om, este estrem de greu şi cu deo
sebire până când el trăesce. Trăind niine 
nu póte face totdéuna pe placul tuturor, 
şi fórte puţini muritori sunt, ale căror me
rite li se recunosc îndată încă în viâţa 
lor de cătră toţi. Patimele şi preocupaţiu- 
nile ornenescî totdéuna ne tulbură mintea 
şi simţementul şi ne fac imposibilă ju 
decarea obiectivă şi fără preocupaţiune a 
meritelor cuiva.

Trebue sé vină mórtea inexorabilă, 
care sé expie orî-ce greşele ce póte res
pectivul le-ar fi făcut, sé împace şi cele 
mai mari contraste, pentru-ca apoi noi sé-i 
putem vedé meritele în splendórea lor 
adeverată.

Astădî când spiritul fericitului Ioa
chim Mureşianu planézá peste acest sicriu

meritele lui le vedem în o lumină mai 
clară, decât mai înainte, şi veni-va vremea 
când liberaţi de patimî şi preocupaţiune 
i-le vom vedé în imaterialitatea lor ab
strase total de la restul pământesc, ce 
acuşi îl vom astupa pe vecie în recele 
mormânt.

Meritele celui mai vechiű şi mai de
votat représentant, vicepreşedinte şi fost 
secretar a fondurilor, — simţămintele şi 
faptele lui pentru binele poporaţiunei din 
fosta graniţă, caracterul lui integru, inde
pendenţa in convingerile şi lucrările lui 
şi mai pe sus de tote identificarea lui cu 
interesele fondurilor, zelul şi devotamen
tul lui pâ«ă la sacrificarea de sine pentru 
prosperarta acestora vor luci ca tot atâtea 
diamante în aureola-i de patron şi repre
sentant a] fondurilor.

Ér în aceste momente de despărţire 
membrii comisiunei administratore de la 
aceste foidurî, cuprinşi de simţementul ce 
vecînică despărţire ni-1 inspiră, adresându- 
ne cătră sufletul iubitului şi veteranu
lui nostru conmembru ioachim Mureşianu 
îi dicem :

Ridică-te suflete blând în locaşurile 
drepţilor, unde nu este durere nici supă
rare, ci fericire vecînică, şi din înălţimea 
nemurirei veghieză şi mai departe peste 
destinul acestor fonduri, pe cari le-ai apërat 
şi servit atâtea decenii cu atâta devota
ment şi pricepere ! Rogă-te şi mijlocesce 
la cel Atotputernic, ca së se îndure a 
concede ca fondurile nóstre şi institutele 
susţinute din ele së remână ca un monu
ment neperitor al gloriei şi abnegaţiunei 
străbune şi së fie ca un foc luminos în 
acéstâ vale istorică îndeplinindu-şî pururea 
sublima misiune ce glorioşii fundatori le- 
au dat !

Adio! Iubite conmembru loachime! 
adio! îţî dicem, — adio! — lung şi vecî- 
nic adio!

De la jubileul din Lugoşifl.
Etă discursul pe care l’a rostit d-1 Fabiu 

Rezei cu ocasiunea serenadei cu lampióne, ce s’a 
dat dinaintea reşedinţei episcopescî din Lugoşiii.

l l lu str iss im e Domnule E p iscópe !
P reaven era t  Cler!
M ult U n ia ţilo r domni ş i  f r a ţ i !

Cel mai scump odor, cel mai nepre
ţuit clenodiu al poporului nostru român, 
— e limba sa.

E limba sa dulce, armoniosă pe care 
strebunii noşi.ri, în decursul muitor secole 
prea grele — au apérat’o şi păstrat’o cu 
totă scumpetatea, jertfindu-şl tot,-déuna mai 
bucuros vieţa, de cât ca sé se deslipéscá 
de limba lor, de cât ca sé jertfescă acest 
viu şi scump documen t al o r ig in e i  lor m ă
r eţe , de la légánul vechiü şi falnic al Ro
mei eterne.

Şi întru adevăr, décá ne reamintim 
istoria trecutului, ni-se vedesce faptul, că 
nici furtunile grele împreunate cu migra- 
ţiunea popórelor, nici luptele sângerose 
susţinute in decurs de sute de ani cu pă
gânii duşman! ai crucei, ba nici multe ne
numărate alte lovituri inimice, nu au fost 
în stare se sdrobescă esistenţa acestui po
por, binecuvântat şi scutit de însăşi pro- 
vedinţa divină.

Reamintirea acestui trecut, — în parte 
saturat de cele mai amare suferinţe, dér în 
altă parte, strălucind în aureola gloriei 
adevăratului eroism antic roman, — nu 
numai că ne relevâză nenumărate m an i fe s 
tări admirabile de vitalitate na ţiona lă , ci 
tot-odată deşteptă în inimile nóstre focul 
vestal, focul nestins, al sentimenteior celor 
mai nobile omenesc!, — deşteptă în inimile 
nóstre sentimentul iubirii în flăcă ra te a  
némulu i n o s tru , şi destéptá sentimentul 
devotamentului celui mai cast şi sacru, în
tru apărarea şi păstrarea intactă, a tesau- 
rului eredit de la strămoşii noştri, întru 
apărarea linibei nóstre  românesci.

Dér sciut este, că arma cea mai pu
ternică, scutul cel mai valoros şi refugiul 
cel mai sigur pentru apărarea limbei şi a 
esistenţei nostre, în prima linie şi peste tote 
alte virtuţi mari, ale antecesorilor noştri, 
a fost tot-deuna: religiunea nostră creştină, 
a fost biser ica  nostră  românescă .

Căci pre cum fie-care om, — ca in
divid singuratic, — fără, religiune şi fără 
de a-şl ridica tot-dóuna în tote lucrările şi 
în tóté gândirile sale privirea sa suíletésoá 
spre fiinţa prea sfântă şi necuprinsă a lui 
Dumnedeu, fără îndoielă că-şl dă peste 
cap şi alergă în patru picióre, pierclându-şl 
însa-şl fiinţa sa de om, tot asemenea şi fie

care popor, dér în deosebi poporul nostru 
românesc, fără religiune şi fără rîvna cu
rată de a se împărtăşi cu darurile şi învă
ţăturile creştinesc! ale sfintei nóstre bise
rici, şi-ar pierde limba, şî-ar pierde esistenţa 
sa, şi ar peri fără urmă din şirul popórelor.

Va să dică, singur numai alipirea ne
clătită cătră religiunea creştină şi cătră 
sfânta nostră biserică, precum şi imbrăţo- 
şarea Acestora cu totă dragostea, a fost 
isvorul nesecat al virtuţilor şi al forţelor 
străbunilor noştri, a fost isvorul din care 
poporul român şi-a alimentat vitalitatea sa 
admir«bilă, şi a fost isvorul di,.u care su
fletul poporului român s’a adăpat cu da
rul nemuririi !..,

Şi aici — cu directă provocare la 
forul cel mai legitim, anume directă pro
vocare la istoria literaturii române, — sus
ţin, cum-că din marele eveniment al unirei 
Românilor cu biserica Romei celei vechi, 
au résultat pentru Români câştiguri cultu
rale nenumărate.

Ba un scriitor român renumit afirmă 
şi rrobézà, că folósele acestui act religios 
au fost marî şi nepreţuite pentru cultura 
naţională a poporului român, atestând, că 
de la desăvîrşirea acestei uniuni, românimea 
şl a modificat direcţiunea culturală, care la 
finea secolului al VII-lea, — în urmarea 
influinţei pernicióse a curentelor slave şi 
grece, — se aflase deja în mare deca
denţă.

Apoi ce mare moment cultural a fost 
şi este sfânta unire pentru poporul român, 
o dovedesce şi falanga ilustră a bărbaţilor 
celor mari, ce i-a produs biserica română 
unită, în aceşti doi secol! de esistenţă.

Prin urmare cu drept cuvânt ne dice 
un alt scriitor erudit, cum-că actul sfintei 
uniri a fost şi e tot-odată şi actul redeş
teptării culturale şi naţionale a poporului 
român...

In consecinţa acestui adevăr istoric, 
résulta naturalminte şi faptul, că orî-ce 
aşedărnânt organio şi legal, care servesce 
interesele sfiutei nóstre biserici, e tot-odată 
şi uu bastion pentru apărarea intereselor 
culturale şi naţionale ale poporului român. 
Drept aceea instituirea şi înfiinţarea unei 
atare aşedărnânt — în vieţa poporului nos
tru — a fost şi va fi tot-déuna un moment 
memorabil, un moment de însemnătate is
torică.

Şi un atare moment istoric de mare 
însemnătate, a fost şi este pentru noi toţi 
acela, când cu sprijinul valoros şi cu bine 
cuvântarea prea sfântului scaun apostolic 
din Roma, şi din graţia Majestăţii Sale, a 
prea bunului nostru rege, — la anul 185B 
s’au înfiinţat mai două diecese române 
greco-catolice, şi anume: una în Gherla şi 
una aici în Lugosiü.

Şi astădî, când înaltul guvern diece- 
san, dimpreună cu veneratul cler se pregă
tesc a serba a 50-a aniversare a înfiinţărei 
diecesei Lugoşiului, vedem că şi poporul 
credincios, pătruns de însemnătatea acestei 
aniversări memorabile, a curs din tote 
părţile, ba chiar şi din cele mai îndepăr
tate unghiuri ale diecesei acesteia, — a 
curs cu însufleţire curat românéscâ, într’un 
număr prea imposant, ca asistând la acestă 
sărbătore maréta, prin presenţa sa, să deie 
dovada cea mai învederată despre consen- 
timentul său tare şi neclătit cu clerul său 
în causa sfintei uniri, — şi să deie dovada 
cea mai solemnă despre consciinţa sa viuă 
în causa momentuosisăţii grandiose a aces
tei instituţiunl legale, pentru desvoltarea 
progresivă a vieţii sale morale, culturale 
şi naţionale.

Dér când din inimă plină de pietate 
şi de supunere creştinâscă, dăm mulţămită 
laudă şi mărire sfintei Treim! DumnedeescI 
pentru acest nou semn al bunătăţii sale 
nemărginite, — poporul credincios al die
cesei acesteia datoresce tributul celei 
mai curate recunoscinţl, şi memoriei prea 
sfinţilor noştri archierei, cari de la începu
tul înfiinţării diecesei acesteia au stat în 
fruntea guvernului diecesan, şi cari ca 
adevăraţi archipăstor! sufletesc!, cu dedi- 
caţiune sacră şi din tote puterile lor au 
ostenit întru desvoltarea acestei instituţiunl 
legale bisericesc!.

Er acum apropiindu-ne cu profundă 
veneraţiune fiéscá de sfinţitul scaun archi- 
păstoresc al Illustrităţii iTale — cu cea 
mai viuă însufleţire erumpe din inimile 
nóstre esclamaţiunea plină de admirare şi 
iubire sinceră:

Ètâ p reo tu l m are  ! ! !

l l lu str iss im e Domnule !
Puţin! ani au trecut, de când suntem 

atât de fericiţi a venera în persona Illus- 
trităţii Tale pe archiereul nostru.

Şi totuşi, décá ţinem în vedere împre
jurările grele, între cari ai ocupat acest 
scaun episcopesc, — şi décá apreciem ac
tivitatea neobosită a Illustrităţii Tale, des-
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voltată cu atâta zel, cu atâta perseveranţă 
şi înţelepciune întru promovarea intereselor 
nostre bisericesc! şi şcolare, noi ca marto
rii acestei activităţi, ca martorii, cari cu 
bucurie nespusă vedem şi simţim deja noi 
înşine efectele binefăcătore şi salutare a 
avântului surprind Stor, ce l’a luat bunăsta
rea morală, şi materială a diecesei nostre 
sub durata prea scurtă a guvernării Iilus- 
trităţii Tale. — noi toţi, dintr’o inimă şi 
dintr’un suflet, mărturisim şi documentăm 
sus şi tare, mărturisim şi atestăm în au 
dul obştesc, — cum-că pururea neperitore 
sunt, neperitore vor române meritele Illus- 
trităţii Tale pentru înflorirea diecesei nos
tre, şi binecuvântată va rămână în acestă 
diecesă pururea şi memoria gloriosă a ac
tivităţii Illustrităţii Tale.

Esprimându-ne deci pentru tote aces
tea sentimentele nostre de profundă recu- 
noscinţă şi gratitudine, îţî urăm din adâncul 
inimilor nostre, ca Dumnedeu atot-puter- 
nicul, să-Ţi dăruiescă sănătate vigurosă, 
îndestulire sufletescă şi tărie neînvinsă, pen- 
tru-ca se poţi continua pănă la cea mai 
estremă limită a vieţii omenesc! opera 
grandiosă a întărirei şi preamărirei biseri- 
cei nostre române greco-catolice, spre bună 
starea patriei nostre comune şi spre feri
cirea şi gloria nemului nostru românesc.

Se trăescî în tru  mulţi a n i ! ! !

SCIRILE DILEI.
J

— 14 Iunie v.

Proces de pressă. învăţătorul loan
German  din Brad publicase în „Tribuna“ 
din Sibiiu un articol în care atacase pe 
profesorul de la gimnasiul din Brad Şte
fan Albu, spunând despre dânsul că ar fi 
amfibiu fără conseiinţă naţională şi om 
de nimica. Albu l’a dat în judecată pe 
German pentru calomnie şi insultă prin 
pressă. Procesul a fost judecat alaltăeri 
la tribunalul din Sibiiu. Profesorul Albu, 
care un s’a presentat personal la pertrac- 
tere, era representat de cătră advocatul 
din Oradea Or. Iustin Ardeleanu,  ér pe 
acusat l’a apőrat advocatul din Deva, Dr. 
Iustin Pop . Interpret a fost Dr. V. Dan, 
advocat în Sibiiu. Ga martori au fost as
cultaţi foştii redactor! ai „Tribunei“, Mol- 
dovauu  şi P rodan , redactorul de ia „T. 
R.“ Pă că ţ ianu , profesorul Dr. Paul Oprişa 
şi înveţătorea Maria Cristea  din Brad. — 
German a fost condamnat la 7 dile închi- 
sóre, 60 cor. amendă séu alte 3 dile închi- 
sóre, mai departe la 285 corone daune in
terese d-lui Albu, publicarea sentinţei pe 
cheltuiala sa în 4 âre ê : »Activitatea“ 
(DrSştie) „H unyadvarm egh e“ (Deva) şi 
„Gazeta Transilvan ie i“ (Braşov) în sfârşit 
la purtarea cheltuelilor procesului. German 
a apelat.

Luptă sângerosă  cu nisce tâ lhar i.
In Ciacova  (Bănat) trăiesce un judecător 
de cerc în pensiune cu numele Csapó 
Elek. Din grânariul acestui domn de un 
timp încoce se fura mereu grâu. Primăria 
comunală hotărî a veghia cu mai mare 
grije, de cât pănă acuma şi de câte-va 
dile doi păzitori pândeau mereu. Miercuri 
spre Joi nóptea pe la órele 12, cei doi 
păzitori, Gheorghe Musteţ şi Ştefan Yuia, 
audiră apropiindu-se o căruţă. Ei se tupi- 
liră în apropierea grânariului, a cărui uşe 
o găsiră deschisă. Abia puseră înse picio
rul pe pragul grânariului, când de-odată 
se audiră două împuşcături şi cei doi pă
zitori căzură la pământ. Musteţ îşî dădu 
sufletul îndată, Vuia înse se ridică şi 
aruncâdu-se asupra unuia din hoţi îl prinse 
de gât şi în acelaşi timp striga după a ju
tor. Atunci veni înse al doilea hoţ şi îi 
aplica cu patul puscii o lovitură în cap 
aşa că Vuia cădii la pământ fără simţiri. 
Araendoi hoţii se urcară apoi în căruţă şi 
plecară în góna cailor. Intr’un târdiu se 
treziră şi servitorii şi găsiră pe Musteţ 
mort, ér pe Vuia leşinat. Dece saci de 
grâu, pe cari îi umpluseră hoţii erau lângă 
uşa grânariului. Afară de aceştia s’a mai 
găsit o puşcă de vânătore-Lancaster şi o 
pălărie din fabrica lui Liptai din Becîche- 
rec. S’a pornit cercetare severă pentru 
descoperirea ‘tâlharilor. Ştefan Vuia, în 
etate de 26 anî însurat şi tată a doi copii 
a fost dus la spital în Timişora, unde i-s’au 
estras alicele din umer. Se speră, că se va 
însănetoşa. In hotarul comunei s’a găsit

spândurat de un pom economul Ion Sa* 
rendal. Se crede, că acesta a fost unul 
din hoţi şi s’a spândurat de frica pe
depsei.

Un tînër un iv ers ita r  român, care 
de trei anî studiâză filosofia şi literele în 
patrie, se recomandă ca instructor séu co
repetitor în o familie bună română séu 
germană pentru lunile de vară, eventual 
şi pentru Septemvrie. Condiţiun' modeste. 
Adresa la Redacţiunea ndstră.

Dragoste nebună. In Karlsbad, care 
este un loc renumit de băi :n Boemia, 
unde se duc mii de ómeni, cari sufer de 
stomac, s’a întâmplat alaltăeri o mare ne
norocire. Un locotenent din Stuttgart 
(Germania) cu numele August Hoffmann 
sosise acolo, spre a-şî vedé iubita, care 
era fiica unui mare comerciant. locotenen
tul o iubea, dér părinţii nu voiau se o 
dea după el, dicând, că fata e cam bol
navă şi tatăl seu a dus’o Ja Karlsbad. 
Alaltăeri dirninâţa, când bëtrânul comer
ciant se dusese la fântână se bea apa pre
scrisă de medic, locotenentul a pëtruns în 
locuinţa lui şi găsind fata singură a îrn- 
puşcat’o, apoi s’a împuşcat şi pe sine.

Nebunul. Din Paris se scrie următo- 
rea întâmplare tragică : In strada Maicii 
Domnului din Názáreti (Rue Notre Dame 
de Nazareth) locuia într’o odaie un domn 
cu numele Charron  împreună cu nevasta 
sa. Lumea credea că trăiesc fericiţi. Dilele 
acestea însë vecinii observară, că Charron 
nu iese la plimbare cu nevasta, cum îi 
era obiceiul, ci numai singur. Portarul în
tr’o diminâţă a bătut la uşa lui Charron, 
dér n’a primit rëspuns. Atuncï a spart uşa 
şi a găsit pe Charron culcat pe spate în 
pat. Intrebându-1, unde-i nevasta, a rës
puns, că dórme şi nu vré se se trezéseá. 
Cercetând mai departe, portariul a desco
perit cadavrul femeii, cu gâtul tăiat. Char
ron înebunise' şi în nebunia sa a tăiat cu 
briciul gâtul nevestei sale. El a fost trans
portat la balamuc.

Concerte. Duminecă şi Luni capela 
oraşului va concerta în Café Neustadter. 
începutul la 8 l/2. Intrarea liberă.

Mâne, Duminecă în 28 Iunie concert 
militar ia „Gewerbeverein“. Intrarea liberă, 
începutul la 8 óre.

Luni  aceeaşi capelă va concerta pe 
promenada de jos. începutul la ö l/2 séra.

F arm ac ii le  din cetate. Mâne Dumi
necă va fi deschisă farmacia d-lui Hor- 
n u n g , Târgu Florilor, ér poimâne Luni, 
farmacia d-lui Jekelius , str. Porţii.

Grădina F roebe liană  se va deschide 
în 1 Iulie st. n., în institutul Konopasek 
din strada Caterinei Nr. 4, sub conducerea 
unei francese.

Slăbiciuni şi desmoştenire.
Directorul despărtementului „Ti

m işo ra“ al „Asociaţiunei“, d-1 advo
cat Emanml Ungureanu , în zelul şi 
stăruinţa sa necontenită pentru a 
lumina poporul şi a -1 face se pri- 
cepă causa cea mare pentru care 
luptă r Asociaţiuneaa, cu ocasia adu
nărilor generale ale numitului des
părţământ ţine tot-deuna câte-o vor
bire, în care descopere şi arată re
lele de cari sufere ţeranul nostru şi 
căile de îndreptare. Adunarea ge
nerală din est-an al despărţementu- 
lui Timişora, ţinută la 14 Iunie în 
Mehala, a deschis’o prin următorea 
cuventare, în care a vorbit de unele 
slăbiciuni ale locuitorilor români de 
pe teritoriul numitului despărtement, 
şi ca urmare a acestor slăbiciuni, 
despre serăcirea lor.

Publicăm aici din cuvânt în cu- 
vent acea instructivă cuventare: 

Onorată aduna re  g e n e r a lă !
* Asociaţiunea pentru literatura română 

şi cultura poporului român“ are de scop 
luminarea şi deşteptarea şi prin acestea în
tărirea materială şi morală a poporului 
român din Ungaria. La realisarea acestui

scop lucră şi despărţămintele Asociaţiunei ! 
şi între acestea şi despărţământul Timi
şora.

E un adevăr recunoscut de totă lu
mea civilisată, că cultura e cel mai puter
nic factor, care asigură esistenţa şi trăinicia 
unui popor, acest adevăr trebue neîntrerupt 
să-l repetăm înaintea Românilor, ca odată 
să înţelâgă, că şi ei, décá nu se vor nisui 
a înainta în cultură, a învăţa, a se lumina, 
a fi mai muncitor! şi mai cruţători, a-şi 
păzi averile, a se face mai isteţi şi mai 
înţelepţi, atunci fără îndoială cu timpul vor 
fi cutropiţî şi desmoşteniţ! de alte némurl 
conlocuitóre, pentru-că poporul român din 
comitatele Timişului şi al Torontalului lo
cuind printre alte popóre mai deşteptate 
şi mai muncitóre, cu acestea nu va puté 
susţine concurenţa pentru esistenţă; trebue 
pe Român! să-i facem să pricépá, că cu 
.cât e cineva mai învăţat şi mai deşteptat, 
cu atât e şi mai rafinat, şi că cu cât e 
cineva mai rafinat, uu atat mai muie e»- 
ploatézá pe cel necult şi ignorant, dec! 
bine să grijescă Românii, ca se nu rămână 
ei cei ignoranţi şi esploataţi.

De respândirea culturei se ţine şi 
eruarea şi descoperirea slăbiciunilor şi de
fectelor, car! contribuesc la slăbirea şi să
răcia poporului; aceste slăbiciuni pentru 
aceea trebuesc descoperite, ca poporul să 
le vadă, să le cunoscă şi să se convingă, 
Că décá nu se va lăpăda de ele, atunci 
mai curând séu mai târdiu de sigur se pră- 
pădesce; pentru poporul român din comi
tatele Timişului şi Torontalului, décá ră
mâne el în starea sa cu’turală şi morală 
de astădl, nu e mântuire, deci de datorinţa 
despărţământului Timişora se ţine a des
coperi slăbiciunile poporului român, care 
locuesce pe teritoriul acestui despărţă
mânt.

Despărţământul Timişora se întinde 
peste cercurile administrative Timişora cen
trală, Ciacova, Buziaş, Recaş, Aradul nou 
şi Vinga din comitatul Timişului, şi cercul 
Modoş din comitatul Torontalului, cuprinde 
96 comune, parte curat românescl, parte 
mestecate, locuite de Români şi de alte 
némurl.

Am tot audit, dér sciu şi din esperinţă 
próprie, că poporul nostru afară de sărbă
torile bisericesc!, mai cu sémá femeile mai 
ţin şi o sumedenie de sărbători păgâne şi 
superstiţiose, séu cum se numesc pe aici 
sărbători m u e r e s d , când nu lucră, ci pierd 
timpul fără nici un folos; deci m’am ad
resat în scris cătră bărbaţii inteligenţi şi 
domni de încredere cu următorele între
bări :

1) Ce fel de sărbători păgâne şi su
perstiţiose ţine poporul nostru?

2) Cari sunt slăbiciunile şi defectele 
din car! se trage sărăcia lui?

3) Cât pământ au avut Românii în 
respectiva comună înainte de 50 de ani, 
cam pe la anul 1850, şi cât mai au astădl ?

La aceste întrebări am căpătat răs
punsuri amănunţite, pe car! le comunic în 
estras a ic i :

In comuna Şipet  muerile, afară de 
sărbătorile bisericesc!, mai ţin tote sărbă
torile păgâne, car! sunt în călindar însem
nate cu cruce negră, acestea precum şi 
Sâmbăta nainte de începerea postului Pa- 
scilor le serbézá, respective se reţin de la 
lucru, ca peste an să nu fie lovite de rele 
si ca să nu le sece manile şi piciórele ; 
íntréga întâia săptămână a postului Pasci- 
lor o serbézá, ca să nu le calce caii lui 
Sântoder; Mercurea după Dumineca Tomii 
nu lucră ca să nu căpieze oile ; Sâmbăta 
înainte de înălţarea Domnului nu lucră 
nici muerile nici bărbaţii, ca peste an să 
nu fie loviţi de trăznet; ţin o di de săr
bătore sub numele de Todoróse,  ca peste 
an să fie scutite de pagubă; în diua lui 
Vartolomeiu nu lucră, pentru-că atunci se
când rădăcina grâului, să nu sece rădăcina 
şi celorlalte plante; mai ţin sărbătore, ca 
să nu se umfle gâtul la porci.

In comuna Sacoşu l- turcesc  Mercurea 
după Pasc! nu lucră femeile, ca să nu ca
pete durere de cap ; íntréga întâia săptă
mână a postului Pascilor se reţin de la 
lucru, ca să nu le calce caii lui feântoder; 
de la Pascl pănă MercurI după Dumineca

Tomii nu lucră, ca peste an se le pâzescă 
Dumnedeu de tóté bólele; de la Pascl 
pănă la înălţarea Domnului nu lucră Joile 
ca să nu bată pétra hotarul; diua înainte 
de Sântul George nu lucră, ca să nu sece 
laptele la vacî; sub numele de „Todoróse“ 
nu lucră o di, ca să nu le mance strigoii; 
Sâmbăta înainte de înălţarea Domnului nu 
lucră nici bărbaţii, nici femeile, ca să nu 
fie loviţi de trăsnet; diua lui Vartolomei 
o ţin de sărbătore, pentru-că atunci secând 
rădăcina la grâu, să nu sece rădăcina şi 
altor plante; trei dile înainte şi trei dile 
după archangelul Mihail, serbézá muerile, 
ca să nu mănânce lupii oile.

In Cebza muerile ţin tote sărbătorile 
păgâne însemnate în călindar cu cruce 
negră. La 15 Februarie ţin sărbătorea mo
şilor; întâia săptămână a postului Pascilor 
nu lucră, ca să nu le calce caii lui Sânto
der; la 12 Maiü ţin o sărbătore, ca să nu 
fie lovite de trăznet; trei dile înainte şi
Croi clxlo iuoopuiul poűt-wlv»»
nului nu lucră, ca să nu mance lupii oile; 
de la Pasc! pănă la Rosale nu lucră Joile, 
ca să nu bată pétra hotarul.

In Cerna, Marţi şi Miercuri după 
Pascî, apoi Marţi şi MercurI după Dumi
neca Tomi! nu lucră muerile, ca se le pă- 
zâscă Dumnedeu de rele; íntréga întâia 
săptămână din postul Pascilor nu lucră, ca 
să nu le calce caii lui Sân-Toder; diua 
înainte de Sântul George nu lucră, ca să 
nu sece laptele la vaci; diua lui Vartolo
meiü o ţin, pentru-că secă rădăcina la grâu, 
la 12 şi 22 Iulie nu lucră, ca se nu fie 
lovite de trăsnet; la 4 Decemvrie nu lucră 
pentru sănătatea vitelor.

In Toager  ţin muerile tote sărbătorile 
înşirate mai sus, tot pentru-ca se nu fie 
lovite de trăsnet, se nu le calce caii lui 
Sân-Toder, să nu bată pétra hotarul, să fie 
scutite de foc, să fie păzite de rele şi de 
strigoi ; afară de acestea mai ţin încă tote 
sărbătorile păgâne însemnate în călindar 
cu cruce négrö.

In Jebel  ţin muerile sărbători păgâne, 
ca să nu mance lupii oile, să nu bată 
pétra grâul, să nu sece laptele la vaci, să 
nu fie lovite de trăsnet, să nu le calce caii 
lui Sân-Toder, să nu le lovescă relele, să 
nu le mănânce strigoii; afară de acestea 
mai ţin sărbătorea lui Vartolomei, a Sântei 
Margita, a sântului Toma, a s-tului Andrei, 
a sântei Saviţa, a sântei Barbura şi a sân
tului Ignat.

In M ureni , Petroman, Peni, Chişoda, 
Sânt m ihă iu l  român, Mănăştur, S in e r s ig  
e prostia şi mai mare: de esemplu în Si
nersig la 24 Februarie nu lucră muerile 
pentru-că cme lucră m diua acesta, aceluia 
i-se umflă mânile ; la 9 Martie în diua 
sfinţilor nu iucră, pentru-că cine luereză 
în diua acésta, acela n’are noroc, în diua 
acesta mai dau de pomană turte, pogăo! 
şi ulcióre; la 27 Aprilie în diua mucenicu
lui „Simeon“ şi la 13 Iulie în diua sântei 
Margita nu lucră nici bărbaţii, nici femeile, 
ca să nu bată pétra hotarul; la 1 Maiu în 
diua prorocului „Ieremie“ ; la 17 Iulie în 
diua sântei Marina şi la 22 Iulie în diua 
sântei Magdalena nu lucră nici bărbaţii, 
nici femeile, ca să nu-i trăsnăscă Dumnedeu 
la 8 Iulie în diua mucenicului „Procopie“ ; 
nu lucră muerile, ca să nu se întâmple foc 
în casă; la 27 Iulie în diua mucenicului 
„Pantelie“ nu lucră muerile, că se dice, 
că Pantelie e frate cu sântul Ilie şi îi póte 
feri de pétrft, la 1 August în diua muce
nicului Macaveiü nu lucră muerile, ca să 
le ţină Dumnecjeu sănătose, cine lucră în 
diua acésta nu scapă de bólé; la 23 Sep
temvrie în diua lui Lucian şi la 26 în diua 
apostolului Andrei nu lucră, casănumânce 
lupii oile; ţin la 4 Decemvrie (jiua muceni
cului Varnava, la 5 Decemvrie diua proro
cului Sava, la 24 Decemvrie diua lui Ignat, 
la 16 Ianuarie diua sântului Petru de érna; 
íntréga întâia săptămână dm postul F asci- 
lor nu lucră, ca să nu le calce caii lui 
Sân-Toder, Joia după Pascl şi Joia înainte 
de sântul Petru nu lucră, că acestea sunt 
Joile verdi. Dér se şi vede binecuvântarea 
acestor sărbători pe bieţii român! ain Si
nersig; sunt uscaţi de săraci.

Tot aşa mai departe, décá mergem 
din sat în sat, sărbătorile muerescl nu mai
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au sfârşit; trobue să însemnez, că sărbătc, au cumpgrat Nemţii de la Român!, Româ- { totă recolta, ci 
rile superstiţiose contra trăsutitalui şi diua j au acurQa cam a treia parte. ! 11 — 12 ore din
lai Vartolomei, când secă rădăcina la grâu, \ j n Stamora-română  întreg hotariul
mai în tote satele le ţin şi bărbaţii.

Acum decă luăm în socotinţă 52 de 
Dumineci şi cele multe sărbători bisericesc!, 
apoi sărbătorile păgâne şi superstiţiose, pu
tem diee cu siguranţă, că. poporul nostru 
a treia parte din an o petrece în nelu- 
crare, perde fără nici un foios ce e mai 
ecump, adecă timpul; acestă împrejurare 
în mare parte este isvorul, din care derivă 
sărăcia poporului nostru.

Acum decă mai luăm în considerare, 
-că poporul român pe teritoriul despărţă
mântului Timişora se ocupă numai cu agro
nomia, adecă cu lucrarea pământului, pen
tru care ocupaţiune în lunile lui Decemvrie, 
Ianuarie şi Februarie e forte puţin or! mai 
nimic de lucru — putem dice, că poporul 
nostru iucră cu mult prea puţin, de cât e 
de lipsă, ca să potă trăi şi să se potă sus-

muucitore şi mai deştepte.
Pe teritoriul despărţământului Timi- 

şora nu sunt munţi, nu sunt păduri nu 
sunt lupi; puţini omeni vor fi vărlut lupi, 
dor în vre-o menagerie, şi totuşi ţin săr- 
bătore, ca să nu mance lupii o ile ; nici o 
muere n’a fost călcată de caii lui Sân-To- 
der, nici o muere n’a fost mâncată de stri
goi, şi totuşi muerile ţin (}ile de sărbători, 
ca să nu le calce caii lui Sân-Toder, şi ca 
să nu le mânce strigoii; a mai vădut lu-

urbai,j igoo de jugkere a fost al Ro- 
mâniioi p£nâ acum a treia parte a trecut 
la Nemţi.

In Su0ş Ui.Mng UresCj comună curat 
românescă, l^mânii nu voiau se plătescă 
dările publice, apoi mai făceau şi datorii 
pe la bănci, cam ţ)6 i a anul 1890 au în
ceput licitaţiile şi i oţnânii au perdut pănă 
acum ca 300 de jug*ere de pământ la 
străini.

In JEolea pe la anul \850 din hotarul 
urbarial au fost trei părţi t Românilor şi 
a patra parte a Nemţilor, căci d«ja atunci 
era acolo o colonie nemţescă; acum 3 părţi 
din păment e a Nemţilor şi a patra parte 
a Românilor.

In M uram , pe la anul 1850 întreg 
hotarul urbarial, cam 3600 de jughere ca- 
tastrale, a fost al Românilor; pănă acum
wvi H u u j ai u i . n a  peu uo ie* a m o j u i

In Petroman  Românii au avut nainte 
de 50 an! întreg hotarul urbarial; pănă 
acum a trecut cam a treia parte la străini.

In Macedonia  din 2000 de jughere, a 
treia parte a trecut la străini.

In Chişoda întreg hotarul urbarial a 
fost al Românilor; pănă acum au pierdut 
Românii două părţi la străini, Românii mai 
au cam a treia parte.

In Sântm ihaiu l-român  întreg pămân
tul urbarial de 5000 de jughere a fost al

în a 21 ale curentei între 
din nou ne cerceta grindina — 

Eram oreş! cum în aşteptare după situa- 
ţiunea hotarului şi cursul curentului.

Insă nu am fost pregătiţi ca şi în 
cjiua următore de 22 Iunie să fim în nouă 
aşteptare! Şi chiar atunci a între 1—2 ore 
după amiadi din nou între ploi torenţiale 
ne-a ajuns catastrofa, n im ic in d u n e  totă 
speran ţa de o reco ltă  bună, după atâţia
ani de suferinţa.

Ce a remas de pietră, au stricat re
vărsările apelor.

Se pot® cugeta, că miseria e la culme. 
Mai ales că bietul popor n’a putut achita 
nici datoria mălaiului din trecut, împrumut 
de altcum fivorabil de la institutul de cre
dit „Silvaniau. Şi apoi nici pome acum 
de mulţi ari nu am avut, er pomele sunt 
unarticol de însemnătate în părţile aceste.

Indurirea lui Dumnedeu fie, de a ni-se 
întorce spie mai bine.

lu au  Pctpiriw Pop.

mea undeva o astfel de prostie românescă? Românilor; pănă acum peste 2000 de ju-
Nu cu sărbători se împedecă secarea 

laptelui la vaci, ci vaca trebue bine îngri
j i tă  şi nutrită, atunci nu-i va seca laptele; 
nu cu ţinere de sărbători să împedecă bó
léié si relele, ci omul trebue să fie bine 
îmbrăcat, bino nutrit, casa şi curtea lui 
trebue curat ţinută, atunci se vor rări bó
léié; o cadă de scăldat în cusă pentru să
nătate, mai mult ar plăti de cât tóté săr
bătorile mueresci.

Âcum se vedem, car! sunt relele şi 
năcazurile ce au dat peste bieţii Români 
tocmai pentru-că ţin multe sărbători şi 
pierd mult timp fără folos; écá ce-s urmă
rile : la întrebarea, că în fiecare comună 
cât păment au avut poporul nostru înainte 
■de 50 de ani, şi cât are astăzi, am căpătat 
următorele răspunsuri:

In Sipet nainte de 50 de ani tot pă
mântul urbarial, cam 6000 de jughere ca- 
tastrale, a fost proprietatea Românilor, din 
acest pământ au pierdut pănă acum la 
străini cam 1000 de jughere, adecă a şâsa 
parte.

In Sacosu l tu r c e s c  înainte de 50 de 
ani întreg hotarul urbarial, cam 4000 de 
jughere, a fost al Românilor, pănă aoum 
au perdnt la străini 1200 jughere.

In Ja d a n i  nainte de 50 de ani întreg 
hotarul urbarial, cam 3200 de jughere, a 
fost al Românilor; pănă acum au pierdut 
a pró pe două părţi la străini, Românii mai 
au acum ceva mai bine de cât a treia 
parte.

In Cebza nainte de 50 de ani întreg 
hotarul urbarial, 5600 de jughere, a fost 
al Românilor; pănă acum au pierdut la 
streini 2300 de jughere.

In Cerna nainte de 50 de ani întreg 
teritoriul urbarial cam 3000 de jughere a 
fost al Românilor; pănă aoum au pierdut 
la străini a treia parte, Românii mai au 
cam 2000 de jughere.

In Toager  a fost întreg teritoriul ur
barial al Românilor, pănă acum au pierdut 
două părţi la streini, mai au a treia parte.

In Şag  mai mult de jumftate din 
pământul urbarial a trecut de la Români 
la Nemţi, asemenea şi în comuna Obad.

In Jebel nainte de 50 de ani întreg 
hotarul urbarial a fost al Românilor; până 
acum cam jumătate au cumpărat străinii 
de la Români.

In Utvin a trecut jumătate din pă
mântul urbarial, de la Români la străini.

In Giroc în restimp de 50 de ani au 
trecut de la Români ia străini 700 de iu- 
gliere, Românii mai au cam 3500 de ju 
ghere.

In Voeteg nainte de 50 de ani pă
mântul urbana), cam 4000 de jughere, a 
ifost al Românilor ; pănă acum două păr >;

ghere au perdut la străini.
In Sin ers ig  Românii au avut 900 de 

jughere, din cari pănă acum au pierdut 
cam 300 de jughere la străini.

In Căpet întreg hotariul urbarial a 
fost al Românilor; pănă acum mai mult 
de jumătate a trecut la străini.

In Mănăştur  Românii au pierdut a 
cincia parte din pământul lor.

In Beregseu  tot hotarul urbarial de 
6000 jughere a fost al Românilor; pănă 
acum cam a treia parte au perdut la 
Nemţi.

In Mehala  nainte de 50 de ani au 
avut Românii 2000 de jughere; astădi mai 
au cam 1200.

In Icloda, din840 de jughere, Româ
nii au perdut cam 540 la Nemţi, mai au 
acum cam 300 de jughere.

In Aga (Brestovaţ) la anul 1810 a 
fost segregaţia unei părţi a hotarului, şi 
în conspectul urbarialiştilor, care se află 
la actele urbariale, nu obvine nici un străin, 
toţi locuitorii satului erau Români, tot pă
mântul urbarial a fost al lor, au început 
însă a veni Nemţi şi Slovac! în comună şi 
au început a cumpăra moliile de la Ro
mân!; după statistica de la anul 1900 sunt 
Nemţi şi Slovaci 545, er Români 383 ; din 
pământ au acum Nemţii şi Slovacii cam 
două părţi, şi românii mai au cam a treia 
parte.

Tot în asemenea măsură au pierdut 
Românii moşiile lor mai cu semă la Nemţi 
în Cip.cova, Ghilad, Parţa, Bărăteaz, Câla- 
cea, Hodoni, Giroda, Sânt-Andraş, BecI- 
cherecul mic, Berini, Uliuc, Unip, Liget, 
Banlac, Tolvadia, Giulvez, Terenteaz şi 
Secianî.

Comune românesci, cari şi pănă acum 
şi-au păstrat moşiile sunt: Babşa, Belinţ, 
Topoloveţul mare, Fenlac, Şuştra, Budinţ, 
Ictar, Secusigi, Dragşina, Sîr’bova, Hitiaş, 
Chevereşul-mare, Blajova, Moşniţa, Buco- 
veţ, Bazoş, Remetea şi Iezvin; din vr’o 
câteva comune n’am căpătat pănă acum 
date.

(Va urma)

Din Selagiu.
Siciu, 23 Iunie 1903.

Regretabile şi forte îngrijitore sunt 
înaintea celui serios cugetător şi îngrijat 
de viitorul său, al familiei si al patriei, fatali
tăţile sorţii şi calamităţile timpurilor, aceste 
plăgi ale elementelor naturei, — dinaintea 
cărora nu te poţi feri, nici a da în lături, 
şi cu atât mai durerose şi mai daunaciose 
cu cât te cercă mai des.

Nu fusese de ajuns în trei ani mai 
după olaltă, că grindina ne distruse

Alegere de funcţionari comunali.
Astădî s’a săvârşit în sala dela „Ge- 

werbehaus“ (casa industrială) de aici, noua 
alegere a funcţionarilor comunali, sub 
preşedinţa d-lui vice-şpan Dr. Fr. Jekel.

An fost de faţă peste trei din patru 
părţi a membrilor representanţei comu
nale. Dintre membrii român! au lipsit a- 
própe jumătate. Adevărat, că câţî-va din 
aceştia au fost absenţi séu împedecaţî de 
a se înfăţişa, dér cei mai mulţi n’au nicî 
o scusă, căci indoleuţa nu póte fi scusăla 
asemeni ocasiunî.

S ’au reales primarul Hiemesch  şi a- 
própe toţi funcţionarii de mai înainte în 
posturile lor. La postul de inginer supe
rior al oraşului a fost ales ajutorul de 
păuă acuma I. Nekolny.

D-lui inginer al oraşului Ch. Kertsch- 
care s’a retras în pensiune i-s’a esprimat 
mulţumirea representanţei pentru valoró- 
sele şi distinsele servicii, ce le-a adus 
oraşului. In posturile nou create n’a fost 
ales nicî un Român.

Vom reveni mai în detail la alegerile 
de adî.

Viena, 26 Iunie. ţ)iarul „Zeit“ 
află, că curtea va renunţa la preten- 
siunea de a-se urca lista civila.

Belgrad, 26 Iunie. Regele Petru 
a adresat o proclamaţie cătră ar
mată în care spune, că se razi mă 
pe fidelitatea şi curagiul ei.

Desp. I. Braşov al „Asociaţiunei“ .
Raportul comitetului despărţ. cătră adunarea 

generală din Reşnoy. ş
— Fine. —

3) B ib l io te c i le .  Bibliotecile poporale 
ambulante înfiinţate de desp. nostru s’au 
mai înmulţit de Ia adunarea generală în- 
coce încă cu una, şi anume: cu biblioteca 
poporală nr. VII b., compusă din 100 vo
lume legate, în preţ de 206 cor. 12 bani, 
afară de dulapul, în care este aşedată 
acestă bibliotecă, care încă costă 18 cor. 
Astfel de present despărţemântul nostru 
dispune cu totul de 14 biblioteci poporale, 
car! conţin la olaltă 1276 volume, în preţ 
de 2148 cor. 45 bani.

Aceste 14 biblioteci poporale sunt 
distribuite in modul următor: nr. I/a e 
destinată pentru comuna Preşmer, nr. Il/a 
se află în comuna Crisbav, nr. IlI/a în 
comuna Maeruş, nr. IV/a In comuna Bra- 
şovechiîi, nr. V/a în comuna Derste, nr. 
Vl/a în comuna Ghimbav, nr. Vil/a în co
muna Feldioră. nr. I/b în comuna Bod, 
nr. 11/b în Cristian, nr. Iii/b în Braşov- 
Tocile, nr. IV/b în Herman, nr. Vil/b în 
Râşnov, nr. I/c în Satulung, nr. II/c în 
Ţînţarl.

Cu raport mai detaiat despre biblio
tecile poporale nu putem servi On. adu
nări gen., de ore ce de astă-dată nu tote 
agenturile şî-au presentat raportele speciale 
despre folosinţa bibliotecilor. Pentru aceea

atragem atenţiunea agenturilor ca pentru 
esercitarea esactă a controlei şi pentru ca 
comitetul să potă veni cu raport detaiat 
pe viitor, fie-care agentură să trimită la 
timpul său raportul despre biblioteci. Un 
lucru trebue să-l observăm însă, in privinţa 
folosinţei bibliotecelor, că în anul acesta, 
ca nicl-odată, bibliotecele le-am primit 
forte usate, ba unele — cum era d. e. cea 
din Ghimbav — era forte ruinată. E ade
vărat, că cetind o carte se useză, şi ne şi 
convine cu mult mai bine să se useze prin 
folosinţă, de cât să le mănânce praful şi mo
liile neîntrebuinţate, dér comitetul îşi es- 
primă displăcerea sa faţă de acele agen
turi, car! ne aduc bibliotecile ruinate din 
negrijă.

Pentru de a evita ruinarea cărţilor 
prin transportul lor, dintr’o comună in alta, 
comitetul a făcut în anul acesta pe lângă 
fie-care dulap şi câte-o lădiţă, care se va 
folosi la retragerea şi la distribuirea bi
bliotecelor astfel, că dulapele în care se 
află cărţile vor rémáné permanent în admi
nistrarea agenturei, se va schimba pe ele 
numai inscripţiunea: Biblioteca nr. x, y, 
ér cărţile se vor transporta cu lădiţa cu 
mult mai uşor şi cu mai puţină strică
ciune.

Ocupându-se comitetul cu cestiunea 
schimbării bibliotecelor, a hotărît, ca pe 
viitor să facă schimbarea bibliotecilor în 
modul următor şi anume: Retragerea lor 
din agenturi la centru se va face tot-déuna 
primăvara, pănă la finea lunei lui Maiü st. 
v., er distribuirea lor se va face tot-déuna 
tómna de la 1—15 Octomvrie v.

Observăm însă, că decă vr’o agentură 
doresce ca să ţină biblioteca şi peste vară, 
atunci acesta o póte la încuviinţarea co
mitetului cercual, cu observarea, că tómna 
să o aducă înainte de distribuirea biblio
tecelor cel puţin cu 15 dile mai înainte, 
pentru ca să se potă face reparaţiunea şi 
completarea de lipsă. In consequenţă în 
tómna acesta bibliotecile nu se vor schimba.

Pentru informaţiunea On. adun. ge
nerale ne ţinem de datorinţă a raporta, că 
comitetul a hotărît înfiinţarea unei a 15-a 
bibiiotece, care deja e în lucrare, aşa că 
pe anul viitor să va pute da în folosinţa 
agenturilor nóstre.

On. adun. g e n e r a lă ! Dâcă ne gândim 
că desp. nostru e în plăcuta situaţiune de 
a pune la disposiţiunea poporului nostru 
român din teritoriul desp. aceste 15 biblio
teci poporale, pe care le póte folosi ori 
şi care român din agenturile nóstre, nu 
putem, ca gândindu-ne la împrejurările 
grele materiale, în car! trăesce mai ales 
poporul nostru, să nu ne întrebăm, că de 
unde s’au împlinit aceste 15 biblioteci? 
On. adunare gen. în cea mai mare parte 
s’au fácut din marinimósele donaţiunî fă
cute de marinimoşii membrii ai societăţii 
nóstre românesc!. Şi bucuria nostră trebue 
să fie cu atât mái mare, că între aceşti 
marinimoş! contribuitor! şi sprijinitori ai 
bibliotecilor nóstre poporale, cari ne-au 
dat ajutor séu în ban! său în cărţi sunt 
representanţl din tote clasele sociale: să
teni şi orăşeni, bărbaţi şi femei, dovadă, 
că zelul pentru cultură a prins rădăcini în 
íntréga societate a nostră, că publicul nos
tru, cu tóté împrejurările grele, în cari 
trăesce, e gata a sprijini tote acele între
prinderi menite a contribui la înaintarea 
poporului nostru.

Intre aceia, car! au contribuit pe séma 
bibliotecilor poporale, parale de la aduna
rea generală încoce amintim în prima linie 
pe Stimata Domnă Elena Dr. A. Mureşianu 
şi d-1 Zaharia Bârsan, elev al şcolei dra
matice din Bucurescî, car! au dăruit pe 
séma bibliotecelor despărţământului nostru 
prin d-1 Ilié Savu, comptabil, frumósa sumă 
de 60 cor. din venitul representaţiunei tea
trale, ce au aranjat’o în Braşov, d-1 D. 
Lupan, Braşov a dăruit 4 cor., Dr. T. 
Sbârcea medic, Feldioră şi Macavei eco
nom, câte 1 coronă; agentura din Feldioră 
9.88 ban!; I. Aldea, Satulung 1 cor; agen
tura din Bod 14 cor.; agentura din Dârste 
14 car ; agentura din Preşmer 1 cor., ca 
despăgubire pentru o carte perdută; G. 
Grămadă şi Sim. Micu, Ţînţarl, câte 1 cor., 
total 107 cor. şi 88 bani.
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Cărţi au dăruit: Comitetul central 7 
volume, desp. Lugoşiă 2 broşuri şi On. 
comitet al „Reuniunei femeilor române din 
Braşov“ 15 esempl. din raportul despre 
festivităţile iubileului semicentenar al aces
tei Reuniuni.

Nu ne îndoim, că luând la cunoscinţă 
aceste marimmose contribuirl On. adunare 
gen. nu va întârdia a aduce tuturor mari- 
nimoşilor contribuitori căldurosele sale mul
ţumiri, precum şi On. Reuniuni a meseria
şilor români din Braşov, care şi în anul 
acesta ne-a pus la disposiţiune localităţile 
•sale pentru păstrarea bibliotecilor poporale 
er d-lui N. Balea, pentru zelul cu care le 
îngrijesce în aceste localităţi.

4) M işc a re a  casse i . De la adunarea 
gen. incoce mişcarea cassei a fost corone 
1569.96 la întrate,, 1196.42 la eşite; rămâ
nând un sald de 878.54.

Raport detaiat despre acesta, precum 
şi un proect de budget pe anul 1902/903 
va presenta On. adunări generale cassierul 
comitetului d-1 C. Aiser.

5) Ş e d in ţe le  c o m ite tu lu i .  Pentru 
îndeplinirea afacerilor sale, comitetul a 
tinut de la adunarea generală 8 şedinţe, 
în cari s’au discutat diferite cestiunl cu 
privire la înaintarea culturală şi economică 
a poporului de pe teritoriul despărţămân
tului nostru,

6) R e u n iu n e a  ag r ico lă .  Conform 
hotărîrei luate în adun. gen. din Bod, co
mitetul s’a îngrijit de traducerea şi tran
scrierea statutelor votate, şi este în posi- 
ţiunea, de a raporta On. adunări gen., că 
s’au şi înaintat deja forurilor competente 
spre aprobare.

Pănă atunci însă atragem atenţiunea 
agenturilor nostre şi le învităm a se ocupa 
şi a se interesa de acele cestiunl econo
mice, cari pretind o resolvare mai urgentă 
pentru-ca constituindu-se Reuniunea se scie 
anume de ce lucru să se apuce mai în
tâii!.

Comitetul cercual din partea sa a ho- 
tărît, că în decursul anului acesta prin 
esperţî în ale economiei să ţină câte-va 
prelegeri practice şi în vederea acestui lu
cru şi propune On. adunări gen. se voteze 
în budgetul desp. suma de 50 cor. er pen
tru-ca să dea un impuls învăţătorilor noş
tri la îngrijirea şi cultivarea grădinilor 
şcolare a hotărît să propună adunării gen. 
spre votare 2 premii de câte două-deci de 
corone în aur pentru acele grădini şcolare 
cari vor fi mai bine îngrijite şi cultivate.

7) In fine aducând la cunoscinţă On. 
adun. gen. că sămâ de 175.50 cor. trimisă 
din partea On. comitet central ca cuotă 
pe suma despărţământului nostru din suma 
de 2000 cor. destinată pentru ajutorarea 
şcolelor confesionale române sărace, s’a 
distribuit conform conclusului adunării gen. 
din Bod în părţi egale de câte 17.55 cor. 
la şcolele din comunele: Cristian, Feldiora 
Braşovechifi, Ghimbav, Satulung (bis. Sf. 
Arhangheli), Herman, Măeruş, Bod, Dârste 
Preşmer, ceea ce agenturile au chitat, nu 
ne-au dat însă raport despre modul cum au 
fost folosiţi banii. De aceea le invităm, că 
neamânat fie-care agentură, care a benefi
ciat de suma amintită să trimetă raport în 
s jris comitetului despre folosinţa banilor.

Mai comunicând, că după terminarea 
adunării gen. comitetul va da agenturii 
Râşnov mai multe cărţi ca premii şcolari
lor, cari se vor distinge la finea anului 
acesta, şi unele, cari se fie împărţite prin
tre locuitorii români din acâstă comună, 
ne luăm voie a recomanda On. adunări 
gen. spre primire următorele propuneri:

1) Să ia ca basă la discuţiune rapor
tul general.

2) Să-şi esprime condolenţa faţă de 
membrii răposaţi.

3) Să se aducă mulţămită onoraţilor 
donatori şi sprijinitori ai despărţământului 
nostru.

4) Să ia la cunoscinţă înscrierea noi
lor membri şi anume:

Dr. I. Hosanu  medic în Braşov, mem
bru fund., Constantin Popov ic î  adv., mem
bru pe vieţă, Petru Nemeş  notar public în 
Braşov, membru pe vieţă, Nicolae Balea 
pantofar, Braşov membru ordinar, Nicolae

Bârseanu, învăţ. Braşov, membru ordinar, 
Casina română din Braşov, membru ordinar 
Eugeniu Precup, lăcătuş Braşov membru 
ordinar, Iosif Aron învăţ., Braşov membru 
ordinar, Ioan Dariu învăţ. Braşov, membru 
ordinar, Zosim Butnariu înv. Braşov, mem
bru ordinar, Augustin Paul colaborator la 
„Gaz. Trans.“ membru ordinar, Ananie 
Boldor înv. Codlea, Societatea de lectură 
Codlea, Bartolomeiü Tipeiu înv. Râşnov, 
Ioan Renghea comerciant Râşnov, Constan
tin Proca paroch Râşnov, Iosif Comanescu 
jun. paroch Ghirqbav, dómna Dr. N. Ve- 
cerdea, Braşov.

5) După revidarea socotelilor să dea 
absolutoriu comitetului pe anul de gestiune 
1902/903.

6) Să primescă proectul di budget pe 
anul 1903/904.

7) Să voteze cele două pr«mii á 20 
cor. în aur pentru cele mai bin* îngrijite 
şi cultivate grădini şcolare.

8) Să aiegă doi membrii, cari să re- 
presente desp. la viifcórea adunam gen

Résnov,  în 1/14 Iuniu }903.
N. Bogdan,
notarul com.

Ajutore pentru învăţăceii aplicaţi la 
comerőiü.

Societatea comercianţilor români din 
Braşov face prin acesta cunoscut, că are 
la disposiţiune şi dă ajutore de câte 100 
pănă la 200 cor. anual la băeţî, cari se 
vor aplica Ia vre-un ram comercial ca în
văţăcei aicî în Braşov.

Din acest ajutoriü se vor acoperi 
înainte de tote taxele şcolei, care învăţă
celul are a o cerceta.

De la învăţăcel se cere a ave pre
gătire de cel puţin 2 clase gimnasiale, reale 
civile.

Cererile de ajutoriu sunt a se adresa 
preşedintelui societăţii d-lui Teodor Nico- 
lau comerciant în Brassó, Brassó-megye.

Braşov,  din şedinţa comitetului So
cietăţii comercianţilor români ţinută la 8 
(21) Maiu 1903.

Teodor Nicolau, lu o n  L engeru ,
preşedinte. secretar.

L a  u n  m o r m e n t .

M’ai lăsat, dér, scumpa mea bătrână, 
după o convieţuire de 36 de ani în bine 
şi rău, şi din casa ta, pentru care ai oste
nit atâta în vieţă, şi de la mine şi copiii 
tăi, pentru cari n’ai cunoscut ostenelă şi 
jertfă, şi a cărora a fost totă iubirea şi 
nisuinţa vieţii tale, — te-ai mutat în acest 
loc îngust, rece, şi între o mulţime de stră
ini, unde ne-a adus sortea.

Nu te-ai aşteptat la aşa grabnică des
părţire şi te-ai indignat, ba mâniat, când 
ai vădut, că puterile te părăsesc cu desă
vârşire şi cesul ţl-a sosit. Voinţa ta cea 
tare, care a susţinut puterea în trupul tău 
cel delicat şi care te-a susţinut prin atâtea 
şi mari dureri sufletescl, te făcea a crede, 
că nu eşti bolnavă şi numai slabă, ca de 
obiceiü. Nu vréi să scii de pat şi de dof
torii, şi te supărai pe noi, că stăruiam să-ţi 
grijescl de sănătate.

Trebue, că totuşi ai avut presimţirea 
apropiatei tale despărţiri de bătrânul tău 
soţ, căci altcum nu diceai séra, după cină, 
şi numai trei ore înainte de mórte, — când 
eu ceteam la masă şi schimbam când şi 
când o vorbă cu tine, care erai în pat, 
pănă ce ai noştri conversau voioşi în odaia 
de alături, nevisând că avem să te perdem 
în câteva óre: „Sărac bătrânuţul meu" ! 
La început nu bágaiü bine de semă, că 
ce diceai, a doua 0ră mă atinse aceste cu
vinte în inimă ca un vânt gheţos, a treia 
oră mă supöraiü, că de ce mă plângi tu 
pe mine, cel tare şi sănătos, când tu zaci 
slabă şi bolnavă. Să te perd?! nici prin 
minte nu-mi venea acésta. Dór inima cea 
fără păreche în bunătate faţă de mine şi 
copiii tăi, înainte deplângea posibilitatea, 
că nu ne vei pute şi mai încolo purta de 
grije ou iubire şi duioşie, ca atâţî anipăn’ 
acum.

Presimţirea inimei iubitóre! Ea nu 
înşală ! Te-ai dus, precum ai presimţit, şi

ne-ai lăsat singuri, singuri! Pe mine mai 
singur de cât pe copii. Copiii au să tră- 
escă, sé urmaréscá, să ajungă scopuri, ' 
au viitor; eu nu mai am nimic, nici 
car speranţa alinărei suferinţelor, J mé 
aşteptă la capătul vieţii, ba nici j»̂ urailţ a 
unei morţi liniştite în braţele iţj*kore*

Lumea e aşa de golă, a'4 de rece’ 
atât de nepăsătore faţă de tf-üe> ^e când 
nu eşti tu în ea. Acum prieP> simţeso 
adânc, ce ai voit tu se i10̂  cn cuvintele 
„Sărac bătrânuţul meu“1 Sărac sunt întru 
adevăr, forte sărac, ^  cand nu te am Pe 
tine. îmi lipsesc p1* şi de lucruri, cari 
mă încunjurau -sând trăiai, într’un mod 
nevizibil, aşa, «ă na sciam, că le aud, dór’ 
acum simt dureros, că nu le mai am ; ’ml 
lipsesce că/dura casei, a căminului. Sufle
tul tău a susţinut vieţa, inima ta cea plină 
de iubire cătră noi a dat căldură acestui 
cămin. De când s’au mutat aceste din el, 
este rece ca sloiul, s’a stins vieţa din el.

Ori unde mă întorc, prin casă, prin
p n y - v , in i i ,  ţmV î i .
psesce ceva, ce aştept să apară de icî, de 
colo; din tot locul şi în tot momentul îmi 
lipsescl tu. Tóté obiectele de prin casă, 
grădină şi de aiurea, cu cari ai umblat şi 
le-ai grijit tu, mi-se par triste, părăsite, 
orfane şi strigând după mâna ta cea gri- 
jitóre.

N’ai fost tu ceva spirit mare, vre-o 
femeie renumită, care face sgomot în lume 
şi atrage atenţiunea aceleia asupra sa; nu, 
ci din contră o femeiă, căreia nu-i plăcea 
de loc a duce rol în societate şi să măr
ginea cu totă activitatea ei la cercul res- 
trîns al familiei sale. Dór ai avut ceea-ce 
lipsesce multor femei, şi n’ar trebui să lip- 
sescă nici la una: iubirea nemărginită 
cătră bărbat şi copii. Acésta te a îndreptat 
în faptele şi nisuinţele tale mai bine şi 
mai sigur de cât totă învăţătura séu înţe
lepciunea, lui Solomon. Inima iubitóre de 
femeie nu se înşelă, când e vorba de bi
nele şi onórea acelora, pe care îi iubesce.

N’ai fost română şi totuşi ai consim
ţit, ba ai conlucrat din răsputeri, ca copiii 
noştri să fie crescuţi Români. Inima ta cea 
iubitóre, mai mult de cât ori-ce sfat, ţi-a 
spus, că cugetarea, simţirea, caracterul meu, 
ba liniştea consciinţei mele pretind, ca 
sân ge le  meu sö nu se înstrăineze de ne
mül său.

In luptele mele pentru principii şi 
drept în oficiu, şi pentru binele şi drep
turile poporului meu în viâţă, când eram 
ameninţat cu tine şi cu copii cu tot, chiar 
în esistenţa, tu erai cea mai tare, cea mai 
resolută, care nu voiai să sci de învoieli şi 
căderi ruşinose din partea mea, şi n’aveai 
frică de viitor. Cu un bărbat de caracter 
şi respectat chiar şi de inimicii săi, erai 
gata a te espune la ori-ce sórte, a îndura 
ori-ce adversităţi, să-l vedl umilit, înfrânt 
şi călcat în picióre de contrarii săi de 
principii nu te puteai resolvi nici chiar cu 
preţul binelui şi viitorului tău şi al copii
lor tăi. Adevărata inimă de femeie îşî are 
concentrată totă fericirea, totă ambiţiunea 
şi sumeţia sa nobilă în bărbatul, pe care-1 
iubesce.

Amorul adevărat al tinereţelor, acest 
simţământ mult batjocurit, ba şi negat de 
lumea sceptică de acuma, ne-a unit acum 
36 de ani, pe tine cu 19, pe mine cu ‘23 
ani, doi tineri fără de mijlóce, numai cu 
focul iubirei lor în inimă şi cu încrederea 
neclintită în propriele lor forţe.- Acest sim
ţământ puternic, sub diferite forme moto
rul şi susţiitorul universului, pe lângă că 
ne-a făcut vieţa fericită, ni-a ajutat a-ml 
elupta o posiţie respectată în societate, 
a-mî cresce consângenii şi propriii copii în 
mod cinstit, ne-a apărat de propriile nóstre 
slăbiciuni, a aplanat disensiunile inevitabile 
la nisce caractere sanguinice ca ale nóstre, 
ba a împlut lacunele ivite când şi când 
între modul meu şi ăl tău de a cugeta şi 
şi judeca asupra unor lucruri, ba a com- 
plunat şi şters cu urme cu tot neînţelegeri 
momentane şi de natură mai seriosă. Acest 
amor străformat din focul tinereţelor în 
gingăşia b-ătrâneţelor, era să-mî asigure o 
tomnă liniştită şi senină a vieţii, când étá 
că tu te-ai mutat la ceriurl şi m’ai lăsat sin
gur pe acest pământ. Sunt înse fericit a

.̂/de într’o vieţă dincolo de morment şi 
n legătură sufletelor şi inimilor din lumea 

fericirei, unde te afli acum tu, şi între valea 
lacremilor, unde me aflu încă eu. In dure
rea mea pentru perderea ta, aflu mare 
mângâere, că te cred, ba te sciu, la copi
laşii noştri mult şi cu amar deplânşi în 
vieţă, te bucuri de revederea şi redobân
direa lor şi de cununa vieţii  câştigată cu 
rarele tale virtuţi femeiesc!, şi astfel cu 
sufletele vostre scăpate de slăbiciunile tru
pului şi de sgura pământului, pururea la  
noi, cei ce mai pribegim încă pe acestă 
vale a lacrimilor, în linişte şi fericire ce- 
rescă aşteptaţi f e r i c i ta  nostră r ev ed ere .

S.

A n u a r e .
A apărut A nuaru l (Programa) şcolei 

civile de fete cu internat şi drept de pu
blicitate a „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ din
^■Kîin nfi anu l  snnlnr 1909,/IQnQ p nKl^»*
de Dr. Vasile Bologa,  director. Sibi'u Ti
pografia archidiecesană 1903.

Anuarul are următorul cuprins : 1) 
Câteva probleme ale şcolei românesc! de 
la noi, de Ioan Borcia ,  2) Discursuri de 
la încheiarea anului şcolar, 3) Scirî şco
lare. Personalul şcolei şi al internatului 
este compus din următorii: Dr. Vasile Bo
loga,  director, Eugenia lo v e s cu , învăţătore 
definitivă, Victor Păcală,  învăţător pro- 
visor, Vasilie Stan,  înv. provisor, Ioan 
B or c ia , înv. provisor, Maria Muciu-TJre- 
chia,  înveţătore auxiliară. Maria Pop,  în- 
văţătore auxiliară. Catecheţii: Mateiu Voi- 
leanu  şi Nicolae Toganu.  Instructori: Elena 
Cunţan , Iulius S cha e f f e r , Sabina Brote, 
Selma Mohesch,  Olivia Bardossy , Elsa de 
Heldenberg.  Directora internatului: Elena 
Petraşcu.  Medicul internatului Dr. Beu.

Numărul elevelor înmatriculate la 
şcola civilă a fost 98 ordinare şi 9 priva- 
tiste, dintre cari 88 gr. or. 19 gr. cat. In
terne 65, esterne 42.

La cronica şcolei şi internatului se 
amintesce între altele şi escursiunea 
elevelor abituriente făcută la 5—9 Iunie 
1903 la B ra şo v—P red ea l—Azuga—Sinaia.

L it e r a t u r ă .
„Şcola ş i  Familia“ fóie pedagogică 

literară apare la 1 şi 15 ale fie-cărei lunî. 
Redactor responsabil : Ión Dariu.  cu con
cursul mai multor profesori, învăţători şi 
alţi bărbaţi de şcdlă. Nr. 7 şi 8 apărut 
acuma are următoriul sumar: Şcola peda
gogică herbartiană: II. Din principiile ‘lui 
Herbart şi III. Şcola herbartiană 1. Dariu. 
Importanţa si direcţia practică a geografiei 
înşcola poporală.RomulF ra teş .Treptele for
male şi adevărata lor origine II. G. Maican, 
O mamă nepricepută. Cornelia.  Leagănul 
N. Beldiceanu.  Din icdna şcolei române 
la finea veacului al XIX. Domeţiu Do- 
gariu (cu portret) şi Candid Muşlea. II. I. 
Dariu.  învăţătorul la Arabi. * * *. Schiţa 
monografică a şcolelor române din Brad 
Ión German.  Saul devine rege. (Leeţiune 
practică) Radu Prişcu . Psichologia peda
gogică. (După Psichologia de Dr. K. Hel- 
mann şi Dr. M. Jahn) N. Oancea  sen. Gheor- 
ghiţă de la Smârdan. (Schiţă pedagogică) 
Ioan Crişianu.  Cronica şcolei. Cronica li
terară. Pentru distracţie. Avis. Poşta re- 
dacţiunei.

îngrijirea pometului.
(F i n e.)

îngrijirea mai departe  a pomilor, 
după-ce corona este formată, constă în 
depărtarea crengilor uscate şi tuturor cren
gilor ligoifere (cari nu aduc rodâ), precum 
şi a acelora, cari ar cresce cruciş-curmeziş 
peste altele.

Decă am observa, că vreuna din 
crengi este mai slăbuţă, — prin care se 
diform0ză corona, — pe aceea o retezăm 
mai tare, până deasupra unui m ugur bine 
desvoltat. Acesta apoi va cresce mai tare 
şi le va ajunge şi pe celelalte în desvol- 
tare.
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La curăţirea coronei de crengile us
cate seu a celor bolnave şi cu frundele 

îngălbenite, vom griji ca acele să le tăiem 
cu totul fără a mai lăsa ciamp, er supra
faţa tăieturei să fie piezişe.

Crengile mai subţiri le tăiem cu fire- 
zul, er cele mai grose cu toporul. Suprafaţa 
tăieturei tot-deuna o netedim cu} cuţitul 
şi o ungem cu oerâ de altoit, — decă 
crenga a fost mai mică, er decă e mai 
mare, cu o amestecătură de lut şi păcură.

Timpul cel mai potrivit pentru tăiatul 
crengilor este vara; şi cu deosebire lunile 
Maiit şi Iunie, când mai bine le putem 
observa pe cele bolnave, şi când pomii au 
şi suc destui şi timp pentru a-şl vindeca 
rănile primite.

La pomii cu rodă vom amâna lucrul 
acesta pănă după cules, der atunci rănile 
trebue unse cu ceră său păcură.

2) î n g r i j i r e a  t r u n c h iu lu i .
In ţinuturile cu clima mai rece, atât 

trunchiul, cât şi crengile mai grose ale 
pomilor adesea sunt năpădite de muschiu.

Acestă plantă părăsită causeză mare 
stricăciune pomilor, de ore-ce formeză un 
bun adăpost pentru tot felul de insecte şi 
ouăle acelora, afară de aceea împedecă 
străbaterea aerului la coj a pomilor. Acestea 
deci trebuesc de timpuriu depărtate cu o 
răzătore s<$u cu dosul unui cuţit, avend o 
deosebită grijă ca să nu vătămăm coj a 
pomilor, — ceea-ce decă evenţual s’ar în
tâmpla, trebue să ungem locul vătămat cu 
o amestecătură de balegă şi lut.

Lucrul acesta îl fac cu multă îngrijire 
şi în ţera Bârsei, unii economi mai price
puţi şi după-ce au curăţit trunchiul de 
aceste plante părăsite îl spoesc şi cu lapte 
de var.

Spoitul pomilor se face şi tomna prin 
îuaa Octomvrie, cu o amestecătură de var, 
lut şi sânge. Acestă procedură are o ur
mare forte bună asupra pomilor, pentru-că 
nimicesce insectele şi ouăle lor, cari s’ar 
afla adăpostite în crepăturile cojei şi afară 
de aceea colorea albă scutesce în câtva 
pomul de îngheţul iernei.

Mulţi cred că pomii spoiţi nu sunt 
atăcaţl de iepuri, der asta nu este adeve- 
rat tot-deuna, de ore ce s’a dovedit prin 
esperienţă, că iepurii la lipsă mare rod şi 
pomii spoiţi.

La cele înşirate aici, ca neapărat de 
îipsă la îngrijitul trunchiului este a se mai 
adauge şi întărirea trunchiului. Anume se 
întâmplă uneori, că la unii pomi, corona 
în raport cu trunchiul e prea tare desvol- 
tată. In caşul aoesta ne gândim cum am 
pute pomova îngroşarea trunchiului. Lu
crul acesta îl putem face astfel, că în par
tea de cătră mâdă-nopte seu răsărit a 
trunchiului tragem' mai multe tăieturi 
(brezde) de sus în jos cu verful unui co- 
sor. Prin acesta trunchiul se va mai întări 
Tot de îngrijirea trunchiului să mai ţine 
şi proptirea pomilor plecaţi într’o parte 
prin vent. Pe aceştia îi vom rezima cu un 
stîlp cu o scândură în verf pe care este 
un petec de postav spre a nu se vătăma 
coja pomului.

3) î n g r i j i r e a  r ă d ă c in i lo r .
In ceea ce privesce îngrijirea rădăci

nilor, este de observat, că pământul în 
jurul pomului, — în forma unui tăier, — 
tot-deuna trebue ţinut curat şi săpat.

Unde pământul dintre pomi se cultivă 
cu plante de sapă, acolo cu ocasiunea să
patului, vom săpa şi pe lângă pomi. Unde 
insă pământul dintre pomi este cu ierbă 
e cosă, acolo vom săpa pe an cel puţin 
dată de două-orl; odată pe la începutul 
rerei şi odată t6mna.

Săpatul de tomnă se se facă în grun 
ur î  mari, ca străbătând gerul, să frăge- 
:escă bine pământul. Afară de aceea gerul 

nimici şi insectele, cari şi-au căutat 
dăpost în pământul de sub pomi.

De îngrijirea rădăcinilor se mai ţine 
gunoirea.

Pomilor peste tot nu le place guno- 
il prospăt şi în special cereşilor, vişinilor, 
ersecilor şi caişilor gunoiul prospăt le 
irică.

La ceilalţi pomi în cas de lipsă pu- 
îm folosi şi gunoiii prospet, numai să avem

grije, ca acela se nu ajungă în nemijlocită 
apropiere a rădăcinilor, ci să fie la mijloc 
o pătură de pământ de cel puţin 4 —5 cm.

Decă vom tinó sâmă de cele aici în
şirate, nu numai că vom ave un pomet 
frumos, dór vom ave şi póme mai multe 
şi mai frumóse, cari în timpul de astădî 
se pot vinde atât de bine, aducându-ne 
un frumos venit după o muncă fără multă 
ostenelă şi plăcută.

A. Boldor.

P 0 Y E Ţ E.

Cum se pdte înlătura gustul 
r6u al unturei de pesce. Untura 
de pesce e o doctorie forte bună 
pentru omenii şi mai ales copiii 
slabi, ori cu aplecare spre scrofule, 
seu chiar scrofuloşî. Doctorii o dau 
in forte multe caşuri, în se gustul 
unturei de pesce e cu totul displă
cut şi mai ales copiii o iau cu multă 
greţă, ceea ce le strică stomachul. 
Etă înse ce spune un doctor mare 
frances, că e bine de făcut: Se se 
amestece bine de tot o lingură de 
untură de pesce cu gălbenuşul de 
la un ou şi cjeee picături de spirt 
de mentă într’o jumetate de pahar 
cu apă îndulcită cu zahăr. Ameste
cul nu are nici gustul nici mirosul 
displăcut al unturei de pesce şi bol
navii pot se-1 ia cu multă uşurinţă. 
Ba încă e şi mai folositor ca untura 
de pesce luată singură, căci se mis- 
tuesce forte uşor fără seobosescă 
de loc stomacul.

*

Pentru templari. Chitul pen
tru astupat crăpăturile dintre scân
duri, sa prepară cu chitul compus 
din cărămidă pisată fin 2 părţi şi 1 
parte sacâz (colofoniu) topit în un 
vas, acesta fiind pus în altul cu apă 
se adaugă puţin uleiu de in pentru 
a fi mole. Astfel preparat, se tornă 
în crăpături cu Îngrijire de a nu 
curge pe delături. Se pote face în 
tote colorile, după parchete, ames- 
tecându-1 cu diferite pământuri gal
bene, roşii e tc , operaţia trebue fă
cută repede, căci acest chit ee în- 
tăresce f6rte repede.

Oalezid.sir-u.1 séptèmànei.
IUNIE. (1903) are 30 cjile. CIREŞ Aß.
PileU

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. iul v.
15 Sf. Prof. Amos
16 S. Tihoniu
17 S. m. Manuele
18 S. m. Leontin
19 f  Ap Iuda f.Dlui
20 S. m. Metodiu
21 S. mart. Iulian

Călend Greg-.
28 Leo papa
29 Petru şi Pavel
30 Pom. S Pavel

1 I u l i e  Teod.
2 Cerc. Mariei.
3 Corneliu
4 Udalrich.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 26 Iunie 1908.

Mësura
séu

greutatea
C alitatea.

Valuta
în

Kor. 1 fii-

1 H. L. Grâul cel mai frumos 13
1
40

n Grâu mijlociu . . . 13 20
n Grâu mai slab . . . 12 80
V Grâu amestecat 9 40
r» Săcară frumosă, . . 8 20
V Săcară mijlociă. . . 8 _
n Orz frumos . . . . 7 10
» Orz mijlociu. . . . 7 __
» Oyăs frumos. . . . 6 20
» Ovăs mijlociu . . . 6 _
» C u c u ru z ...................... 9 20
n Mălaiu (meiîi) . . . 8 _
» Mazăre............................ 16
a L i n t e ............................ 16 . •
71 F aso le ............................ 14 .
n Sămenţă de in . 16 _
» Sămenţă de cânepă . 7 20
» Cartofii............................ 1 60
75 Măzăriche...................... -- . - _

1 kilă Carne de vită . . . _ 96
m Carne de porc . 1 12
T) Came de berbece. . _ 72

00 kil. Său de vită prospet . 40
» 1 Seu de vită topit . . 62

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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De închiriat

care constă din 28 camere, un 
Salon, P r ă v ă l i e ,  bucătărie, 
grajd etc.

Doritorii se vor adresa la D-na 
Bălaşa Blebea, Braşov, strada negră 
nr. 21, seu în  Bucurescl la D-I advo
cat I. Ciulley, strada Mântuleasa 44.

De închiat,
Casele din strada Aţii, cari con

stau din 4 camere, bucătărie, pod, 
pivniţă, şopron; mai departe casele 
din strada negră nr. 2 1 , 2 camere, 
prăvălie, cămară, pivniţă şi pod.

Doritorii se vor adresa la D-na 
B. Beblea, strada negră nr. 21 .

2--<7.(1016)

O O O O Q O O O O O O
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? i

din mână liberă, Casa din Scheiu, 
Strada Costiţă nr. 2 , unde de present 
se află Institutul statului de ochi, până 
în Octomvrie; au iost prăvălie bine 
cercetată. — Curte spaţiosă, grădină 
mare de pome, 6 odăi, 3 bucătării, 
spălătorie, 3 pivniţe, şi alte edificii, 
tote aduc venit de 1300 fiorini.

Informaţii dă proprietarul case
lor în Blumena Str. Fântânii nr. 17.

4— 4.(1000)
M M M M M M M »1 M N »1

Convocare.
Domnii membrii ai „COM6 R E P  

asociaţiune de consum, în Sasca mon
tană (Szâszka-bânya), sunt prin ace
sta convocaţi în

Adunarea generală, extra-oriinarâ*
care se va ţine în Sasca-montană la  
13 Iulie 1903 st. n. la 3 ore p. m. 
în localul şc61ei conf. rom. gr. or. 

O b i e c t e l e :
1) Alegerea licuidatorilor m afa 

cerea sistărei activităţii a asociaţiunei
2) Convorbire asupra modului 

de procedere contra debitorilor re* 
nitenţi la solvire, cari nici după 2 
provocări nu şi-au achitat datoria, 
precum şi a procederei faţă de în- 
cassarea tuturor pretensiunilor ale 
asociaţiunei.

S a s c a - m o n t a n ă ,  20 Iun. 1903.

1—3.(1014) DIRECŢIUNEA.

ţ n n  f i Pitesc ceiui ceva 
u llU  1 1 - mai câpeta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinfl
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pachetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, &9/I., Som m erg asse  1.

Să se câră pretutindenea apriat apa 
de dinţi  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare yor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te oăpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă îa BRAŞOY la farmacia 
D-lui Victor Roth.

*
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Pe al doilea semestru din acest an escriem nou abona
ment la „Calicul“ cu preţul de 3 corone, pentru străinătate 
3.50 franci — Abonamentul se plătesce înainte de 1 Iulie v.

Celor ce nu-s „feciori d’ai lui bani gata“, dacă ne cer, le 
concedem plătirea abonamentului ori când In decursul se
mestrului.

Cu numeri dela începutul armlui nu mai putem servi.
Din motivul acesta vom SCOte pentru cei ce doresc a 

posede „Calicul“ dela începutul anului o a doua ediţie
P r e ţ u l  a b o n a m e n t u l u i  la a d6ua ediţie se reduce 

pentru primul semestru la 2 Cor., pentru al doilea semestru 
remâne tot 3 corone.

Abonamentul la a doua ediţie a Calicului, primim până 
în 15 Iulie st. v.

A  doua ediţie e condiţionată de un numer de cel puţin 
aţâţa noi abonenţî, câţi se recer la acoperirea speselor reti
părire!.

Calicul oferă o lectură hazlie, care în veci nu se învecheşte.
Dovadă continuele cereri după esemplare de acum 16 

ani, de cari la noi nu se mai află.
2—8.(1007)

H1

i

Săpun  SCHICHT
€/ e  r  h  i i C l i e i a

M ^ L l S C i L :  
seu

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi p r in  u r m a r e  ş i  

ce l m ai ie ftin »
Nn conţine ingredienţe streine yetămăttfre. 

g tS “ Se capătă pretutindeni
La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Schicht“  şi una din mărcile sus indicate.
61 -00.(725),
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Cel mai bine asortat şi convenabil Magazin de Coloniale.

G. G. R E N Ţ I A ,
—— Braşov, S trada  Orfanilor nr. 2 —3. = —

Am onore a aduce la cunoscinţa On. public şi în spe
cial Prea stimatei mele clientele, că l l l i - a  s o s i t  în

MAGAZINUL de COLONIALE:
C a f e le  de tot felul. — O r e z u r î  cij preţurile cele 

mai convenabile, ca de engros. — Alune americane. — 
N o liu t  crud. — S a r d e l e  de Lissa — T i r î .  S c r u m b i i  
sărate şi afumate. H a m s i  pro*pete sărate. I c r e  negre. 
Deposit de ia h a t  de Syra ca âsticuri şi fără.

S I 'S IM  |»entr«i covrigi.
Prepar gratuit salate ce ţîri Hamsi şi Sardele de Lissa, 

ne mai vec}ut la Braşov. 
Pescărie de tot felul, engros şi detaii. 

Beutun spirtuose —  Ţuică betrână na t ur i ă  de prune.
Şampanie. - i'ognacuri francese. 

■—  VINORI de Malaga şi Sherry, etc. etc.  im«»»»
Cine doreşce se se încredinţeze, rog se bmevoeseă a 

me visita.

Pescărie d.e tot fel-u.1.
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Cea mai bogată baie feruginosă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 
cură de zer şi lapte.

4—10 (1008) DORNA
în . C a rp a / ţlî B M C O T rin e i.,

staţie  a Căilor ferate , s ituată  la  confluenţa Bornei şi 
B is tr iţe i aurie .

Falato monumentale de cură. apaducte din isvöre al
pine, canalisaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, 
concerte, escursiunî: în România Transilvania şi Ungaria 
apropiată cu trăsura, cu căi şi plute.

Succese splendide la bo'e de nervi femeesci şi cele de 
inimă, ia anemie, arteriosclercsă şi exodate 

in ■■imul  P r o s p e c t e  g r a t i s -  —
La consult^ţiunî medicale respunde medicul stabili

mentului de băi cons. imp. Dr. Arthur LoebeL

PAGLIANO-SIRUP M ij lo c  €le c u r ă ţ i r e a  s â n g e lu i '  Preparat din anul 1838,
de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via PanioM, (ITALIA).
Depositul de trim itere: Fan«»s>ciu BltACHETTI. AJLJL, S ü d -T iro l .

inüí

î Primul atelier român. : F ondat I» a . 1867.

Un

FRAŢII CIOFLECÜ

a f i n ,

Braşov, S trada Vămii nr. 30.
A rtişti cLiplcma-ţî d.e

Acordări de Piaite si Clavire.

m

áiial
jrîîl

Facem cunoscut On, public din oraş 
şi imprejurime, că ţ i n e m în deposit
Clavire, Pianine şi Harmoniurî noue,
fa b r ic a ţ ia  cea m ai T estită , s u n t  l u c r a t e  elefant 
şi t a r i  în  r a m ă  de f le r ,  cu tonuri tarT şi plăcute.

Cu preţurile fabriceî cele mai moderate.
Dăm garanţie la  fie-care 15 ani.

Luăm în sch im b ş i v e c h i .— Ţ i n e m  tó t fe liü l 
de INSTRUMENTE m u sic a le  ş i c ó rd e  veritabile.

E f e c t u ă m to t feliül de r e p a r a t u r i  din branşa acésta în  
tim pul cel m ai scurt şi sub garanţă.

Apelăm deci la sprijinul On. public, suntem
cu deosebită stimă

4- 10.(991) F R A Ţ I I  C I O F L E C t ,
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i t i l i i  ca ori  i i  ce  c o n c u r e a

Jalusii patentate
d e  1 e  vu n

în diferite colori, cu 
ulei, fin poleite, din 
lemn resonanţ

3—8.

Rolete de ferestri
din vergeiuţe de lemn,

şi diferite ţesături 
Grradl, Damasfc, Wat- 
terproof, ce l e  m a i  

n o u e  m o s t r e .

iiferéza ieftin şi montate gata.
SERVATIUS & GRAEF, Braşov.
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Cruce séu stea duplâ electro - magnetică
X  
X
X  
X 
X  
X

a t t e in t  I>Tr. 8 S 9 G 7 .

Nu e crucea Iul Volta.

Vindecă şi înviorésà m m
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechî de 20 anî.

X
X 
X 
X  

X 
X  

X 
X  
X  

X 
X

X X Ä X K X X H X X X X X K  X Ä Ä X K K X

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, audul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate tncurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si orî-cine póte examina aceste atestate. 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a pr.Vba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
co fn'> de cu aparatul „Volta“, de óre-ct „Ciasul-Volta'-1 atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 anî.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
Expediţie diu centru şi locul de yendare pentru ţeră şi st.reinătate e :

S tr a d a  VADÂSZ 4 2  A / E.MULLER ALBERT, Budapesta, v’ SStf*.t ra d a  K álm án.
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it I i  Pânzărie a Iii Benedict Schroll.
Se Tinde cu bucata, cu preţul de fa lirică,

per cassa se dă sconto de 8%.
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F R A Ţ I I  Ş I M A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3. 

Trusouri complete pentru mirese;
deposit de A L ilîM l fi FÂIIISH de masă; 
asortiment bogat de C on fecţiu n ! pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţi, care se vor esecuta  cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânza de Olanda şi Pânzeturi
■— calitatea cea m ai bună. ....
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Fie-care cumpérator al acestui cognac esie îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX) spre analisă gx-atuită.

Aprobat de primele capacităţi ale clinicei din Viena.
Prima destilerie de cogna c  triestinà Camis şi Stock în Bar 

cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controlă al institutului 
de analisă al Reun. gen. austr. a farmeiştilor din Viena.

O sticlă cor. 5.—9 Juan. sticlă cor. ^•60.
Se află de yêndare în tôte băcăniile şi magasinele de delicatesse din Braşov.

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (iu embalitgiut 
& original) institutului indicat (Viena IX) spre analisă gratuită.
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Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


